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E X I S T Ă O C H E S T I U N E BASARABEANĂ? 
Conf eriuţa nuso-română dela 

Viena a dovedit că Republica 
Sovietelor vrea cu orice preţ să 
menţină la suprafaţă o chestiu
ne basarabeană internaţională, 
ignorând starea de drept şi sta
rea de fapt actuală, pe care toa
te marile puteri mondiale au 
ratificat-o. Moştenitoare a idea
lurilor politice ale Rusiei ţariste, 
Republica vecină vrea ca Basa
rabia săni revie ei, ajutând-o în 
scopurile pe cari cu atâta soli
citudine le-a urmărit dela Petru 
cel Mare încoace. . 

Ori cât ani afirma că din par-
te-ne socotim chestia Basarabiei 
definitiv tranşată, trelbue să 
recunoaştem totuş că nu ne pu
tem culca fără mici o grijă pe 
urechea aceasta. 

Informiaţiiile cari ne vin de 
câtăva vreme încoace de peste 
Nistru sunt de natura de a ne 
inspira si dacă nu temeri alar
mante, cel puţin prevederi cari 
să ne ferească de surprize ne
plăcute. Chestiunea plebiscitu
lui în Barabia este pusă de că
tre Ruşi în mod atât de ingenios 
şi de ispititor pentru masele 
simpliste, lipsite de educaţia 
naţională necesară, încât ne pu
tem aştepta la o adâncă pertur-
baţie a populaţiei basarabene. 
Gazeta românească dela Odesa, 
Plugarul Roş a început o pro
pagandă intensivă pentru o re
publică moldovenească în cadre
le Sovietelor, — republică în 
care ar intra Basarabia şi teri
toriile româneşti de peste Nis
tru. — In această republică au
tonomă liimba moldovenească ar 
fi respectată în toate drepturile 
ei, — în şcoală, în biserică, în 
administraţie, — „norodul" ar 
fi slobod şi ar fi adevărat stă
pân pe ţară, altfel de cum este 
astăzi, când îl „exploatează" şi-1 
batjocoreşte România mai rău 
decât pe timpul celor mai răi 
Ţari. 

Pe această coardă se pregă
tesc acum. la Odesa şi la Mosco
va sute de „agitatori" moldoveni 

de peste Nistru, împestriţaţi şi 
cu socialişti „români" din garda 
dr.-ului Racovschi. Aceştia se 
strecoară în anumite forme şi 
în Basarabia, şi prin metode în 
cari sunt destuii de versaţi, stră
bat şi la urechea şi la inima ne
deplin liniştită a Moldoveanului 
nostru. 

Cine crede că Nistrul e prea 
lat, încât să îngăduie trecerea 
ideilor dincoace şi că organele 
noastre poliţieneşti sunt destul 
de Vigilente şi destul de pregă
tite sub raportul conştiinţei na
ţionale pentru a putea apăra de 
astfel de curente masele inculte, 
se îmşală. Am avut destule dovezi 
idespre primejdii venite de peste 
Nistru şi înainte de ce s'ar fi în
ceput noua propagandă pentru 
republica moldovenească, — de 
acum suprizele vor putea fi şi 
mai dese. 

La un moment dat, graţie ac
tivitatea desfăşurate de Ruşi cu 
fanatismul îşi cu perseveranţa 
lor cunoscută, chestiunea basa
rabeană internaţională, care 
deocamdată există numai pen
tru Ruişi, ar putea să devie o 
chestiune internaţională în sens 
mai larg şi să creieze României 
anumite dificultăţi externe mai 
complicate de cum ne putem în
chipui asttiizi. 

Astfel stând lucrurile, este un 
act de înţelepciune politică ele
mentară ca, chiar în interesul 
nostru să recunoaştem că, până 
când Sovietele nu vor admite în 
mod oficial graniţa noastră dela 
Nistru, o chestiune basarabeană 
internaţională există şi că în 
consecinţă, aveim datoria să ne 
gândim la toate modalităţile 
cari ne-iar face cu putinţă înce
tarea atoestei situaţiuni externe 
defavorabile. . • 

Dar şi din punctul de vedere 
al politicei noastre interne exis
tă o chestiune basarabeană. In 
adevăr, trebue să recunoaştem, 
că pe urma unei întregi serii de 
motive, cei 6 ani de viaţă dela 
Unire încoace n'au fost în stare 

să creieze în provincia de peste 
Nistru stări cu totul normale. 
Plângerile, destul de dese şi de 
grave cari ne vin de acolo ating 
toate domeniile vieţii. N'apuică 
să treacă o criză acută şi alte 
două se anunţă. Astfel, criza bi
sericească durează fără întreru
pere de ani întregi, şi ea ţine în-
tr'o tensiune teribilă aproape 
întreaga preoţime basarabeană^ 
punând-o în imposibilitatea de 
a fi, cum zice Scriptura: „lumi
na luimei şi sarea pământului." 
Tratamentul nepotrivit care se 
aplică de către conducătorii de
la centru, a creiat în Basarabia, 
sub raport bisericesc, stări atât 
de întristătoare, încât după măr
turisirea unui delegat ial Aso
ciaţiei clerului din Bucureşti 
care a petrecut mai multă vre
me acolo, preoţimea nu mai ve
de posibilitatea unei păci, de
cât sau revenind la Rusia sau 
unindu-se cu Roma. Nu de mult, 
într'un interview acordat unui 
ziarist bucureştean, arhiepisco
pul dela Chişinău vorbia des
pre biserica basarabeană ca des
pre „mortul din casă." Şcoala 
basarabeană, deasemenea trece 
printr'o criză destul de mare. 
In special la oraşe, în învăţă
mântul secundar incuria condu
cătorilor a plasat un mare nu
măr de profesori străini refu
giaţi din Rusia, cari însemnează 
un enorm balast în calea spre 
o bună îndrumare a culturei na
ţionale. Mulţimea de şcoli par
ticulare cu limbă şi cu tenidinţi 
străine şi lipsa de unitate şi de 
continuitate în diriguirea şi în 
controlul acelora creiază stări 
de lucruri din ce în ce tot mai 
complicate. Presa naţională ba
sarabeană stă astăzi mai rău ca 
acum 6—7 ani. Partidele politi
ce au omorât-o aproape cu to
tul şi au discreditata pentru 
multă vreme. Propaganda cul
turală a fost în mare măsură 
compromisă prin activitatea 
neghioabă a unor oameni cari 
urmăreau cu ea mai mult in
terese personale. Viaţa politică, 
în mare parte anormală şi ea. 
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Dela conducerea treburilor ob
şteşti sunt excluşi o mulţime 
de oameni de ispravă*în schimb 
nenumărate elemente de o pa
tentă mediocritate se girează în 
îndrumători ai vieţii publice şi 
de stat. Administraţia a fost şi 
este expusă laperturibaţiuni pro
funde. — Instituţii bune, ca 
„Zemstvele", au fost reduse la 
inactivitate, de dragul unifică-
rei, în schimb jandarmii şi per
ceptorii au devenit adevărate 
forţe, perhorescate de către 
populaţie. Reforma Agrară, în
făptuită în mod radical n 'a asi
gurat ţăranului posibilitatea ipro 
vederei cu vite şi cu unelte şi 
maşini agricole, cari să-i per
mită o exploatare cât de cât ra
ţională a pământului . Oraşele 
toate mai străine astăzi, decât 
acum 6 ani, în urana imigrărei 
a aproximativ o sută de mii de 
evrei refugiaţi de peste Nistru 
de frica bolşevicilor. Legături 
•sufleteşti între Basarabia şi ce
lelalte provincii româneşti — 
rniai puţine şi mai slabe ca la 
1918. 

In faţa unor astfel de stări, 
trelbue în adevăr să recunoaş
tem că, da, există în afară de o 
chestiune basarabeană interna
ţională, şi o chestiune basara
beană internă, şi încă una ne
spus de gravă. Această chestiu
ne n u este numai a' Basarabiei, 
ci este a noastră a tuturor. Este 
o necesitate generală românea-

P O R T R E T E BASARAB 
L-am cunoscut mai întâi prin 

Iulie 1917, când fratele dânsului 
Vladimir, — astăzi medic, — 
mă rugă să mă duc la Iaşi şi să 
stăruesc la Ministerul de Răs-
boi ca să-1 admită voluntar în 
un regiment ardelenesc! Cău
tând motivele acestei doriiiţi pe 
cât de curioase, pe atât de insis
tente, mi s'a spus că Dimitrie, 
care fusese până aci căpitan în 
armata rusească, a fost con
damnat la moarte de soldaţii re
voluţionari din Cronstat, mi se 
pare, pentru nesolidarizarea lui 
cu ei în privinţa hotărâre! de a 
ucide pe toţi ^burjuii." Condam
natul dispăruse din faţa hoar
delor şi căuta acum să se sal
veze în vederea altor scopuri . . . 

împrejurări le lou totul defa
vorabile în acele momente nu 
mi-au permis să merg la Iaşi, 
unde tocmai începuse exodul 

scă aceea, ca în provincia de 
peste Prut să se creeze stări nor
male, fără de cari nici problema 
internaţională nu va pputea fi 
rezolvită după dorinţa noastră. 
Basarabia n'o putem păstra nu
mai cu baioneta, trebue s'o asi
gurăm prin însuş sufletul popu
laţiei de acolo, care trebue să se 
simtă bine şi fericit în hotare
le politice de astăzi. 

* * 
* 

Revista noastră, conştientă de 
marea importanţă a chestiunei 
basarabene sub amibele ei înfă
ţişări, externă şi internă, înce
pând cu niuimârul de faţă, o In
troduce în programul ei de ac
tivitate ca pe una din chestiuni
le fundamentale ale vieţei noas
tre naţionale şi de Stat. In acest 
scop ea a făcut apel la toţi oa
menii de valoare ai Basarabiei, 
rugându-i să ne dea concursul 
lor, şi este fericită că glasul ei 
n 'a răsunat în pustiu. 

începând cu numărul de faţă 
„Societatea de mâine" va publi
ca regulat, din pana colaborato
rilor ei basarabeni, precum şi 
a altora cari cunosc Basarabia, 
studii şi articole menite a pune 
în lumină deplină chestiunea 
basarabeană în toată întinderea 
ei şi a accelera sosirea acelei cli
pe, în care o chestiune basara
beană să nu mai existe nici în 
sens de politică internă, nici în 
sens de politică externă. 

Onisifor Ghibu. 

iNE: DIMITRIE BOGOS 
spre Rusia al Băncilor, al Par
lamentului e tc , dar curagiosul 
dezertor din armata rusească 
anarhizată trecu şi singur Pru
tul şi izbuti să-şi vadă visul cu 
ochii: în August 1917 el era vo
luntar ardelean în capitala Mol
dovei mutilate. 

Dar aci nu rămase multă vre
me, căci în curând conştiinţa sa 
naţională îl mână spre ţara lui 
de origină, care în Octombrie 
acelaş an se declară autonomă. 
.„Ştabscăpitanul" Bogos fu cel 
dintâi soldat în regimentul l-iu 
moldovenesc din Basarabia şi, 
ca atare, el fu nmit secretar al 
„Comisariatului imilitar al Sfa
tului Ţării." In această calitate, 
el se prezintă în ziua de 14 Noem.-
brie la redacţia ziarului „Ardea
lul", îmbrăcat în noua uniformă 
basarabeană, pentru a ne aduioe 
la cunoştinţă constituirea arma

tei naţionale moldoveneşti. Cu
loarea uniformei pie care o pur
ta cu o nespusă mândrie, era ca 
şi a celei ruseşti, dar epoleţii 
erau de argint. Pe ei era cusut 
cu aur No. 1 şi stelele cari ară
t au gradul, iar dealungul lor 
trecea, plin de frumuseţe, trico
lorul românesc! 

Peste câteva zile, la 21 Noem-
ibrie, cu ocazia deschiderei Sfa
tului Ţării, Bogos luă cuvântul 
şi vorbi în numele Comisariatu
lui militar, încheindu-şi cuvân
tarea înflăcărată, cu chemarea 
din imnul lui St. O. Iosif, pe ca-
re-1 învăţase la Iaşi, pe când era 
voluntar ardelean: 

Veniţi viteji apărători ai Ţării... 
Veniţi din toate unghiurile zării 
Să cucerim ce-avem de cucerit! 

In tot timpul până la intrarea 
armatei române în Basarabia 
Bogos desfăşură o frumoasă ac
tivitate pentru organizarea ar
matei naţionale 'moldoveneşti 
menită să garanteze viaţa pro
vinciei atât de profund amenin
ţate de ravagiile revoluţiei. 

După ocuparea Basaralbiei de 
armata română, Bogos se alipi 
pe faţă la gruparea dela ziarul 
„România Nouă", care lupta 
pentru „Unirea politică a tutu
ror Românilor." In coloanele 
acestui ziar el publică mai mul
te articole pline de curaj, mili
tând pentru unirea Basarabiei 
cu România. Ce frumos răsu
nau din gura reprezentantului 
armatei unei repubici „indepen
dente", următoarele cuvinte ti
părite în gazeta amintită, la câ
teva săptămâni după declararea 
independentei: „Strig în gura 
mare, că noi avem nevoie a ru
pe toate legăturile cu viaţa pe 
care am dus-o până mai deu
năzi şi a stabili cât mai curând 
temeiul vietei noastre pe calea 
libertăţii. Să reînvie şi în Ro
mânul basarabean sufletul mân
dru moştenit dela voinicii Daci 
si glorioşii Romani. Numai un 
Stat să creeze Românul — dela. 
Nistru pân' la Tisa, — numai o 
limbă cunoaşte Basarabeanul: 
cea română, — numai o 'bucurie 
aşteaptă ©1: curăţirea tarei de 
năzuinţele străinilor" (3 Martie 
1918). 

Dintre toţi Basaraibenii cu si
tuaţii oficiale, Bogos fu singu
rul care.pe timpul Republicei 
moldoveneşti socotea necesar să 
snuie si în public, deschis, con
vingerile sale unioniste. 
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După unire Bogos fu un timp 
oarecare prefect al judeţului 
Chişinău, apoi director general 
al Internelor, iar sub scurta gu
vernare a lui Tache Ionescu, 
ministru al Basarabiei. 

Luptător neşovăitor pentru 
Unire, D. Bogos fu cel dintâi ca
re, pe teren politic, a întins de 
peste Prut o mână frăţească Ar
delenilor: el fu primul care in
tră în Partidul naţional ardele
nesc, publicând câtva timp şi o 
gazetă cu tendinţa de a face cu-

P R O P A G A N D 
R O M Â N I A Î N F I L O Z O F I 

Ideea şi practicarea propa
gandei române în străinătate, 
care iau preocupat presa şi con
ducătorii noştri politici, trebuie 
să recunoaştem din vreme că 
n'au fost puise nici pe temelii 
solide şi nici n'au fost înţelese 
bane. Atât în ministerele noas
tre din ţară sau la ministerele 
române din streinătate, cât şi în 
scrisul celor însărcinaţi cu aşa 
zisa propagandă, s'a crezut — 
după rezultatul de până acum, 
— că a face propagandă înseam
nă a intra în polemică cu un 
adversar ungur, a răspunde-u-
nei inexactităţi cu privire, de 
ex. la reforma agrară strecura
tă în presa streină din partea 
Ungariei sau altei ţări. Dacă pe 
lângă acestea se mai adaogă un 
articolaş bine scris în favoarea 
Basarabiei şa strecurat întir'un 
cotidian european, cu propagan
da română în streinătate s'a în
cheiat. Cu alte cuvinte ea s'a 
redus la un serviciu de informa
ţii ziaristice, de pe urma căruia 
s'au putut trimite, pe cheltuiala 
statului, aţâţi bursieri în strei
nătate, a căror întreţinere acolo 
ar fi putut de-aicasă, din ţară, 
să fie folosită, în ajcelaş scop, cu 
mai mult folos. 

Dar pentru aceasta era nevoe 
ca intelectualitatea noastră şi 
conducătorii politici să se fi lă
murit mai întâiu asupra obiec
tului pe care-1 ane propaganda 
şi asupra sferii pe care se ex
tinde ea. 

După ce am urmărit câţi-va 
ani nu presa informativă poli
tică, dar şi pe cea culturală, ca
re are din preocuparea propa
gandei noastre, putem alfirtoa 
că România e departe de a se 
fi„ ţinut la pas, în această direc
ţie, cel puţin cu scrisul. Vrăjiţi 

noscut acest partid in Basara
bia. Şi tot Bogos fu cel dintâi 
basarabean, care a răspuns la 
apelul nostru de a se înşirui ală
turi de noi la această revistă, 
îii care de azi înainte voim trata 
sistematic şi problema Basara
biei. 

Filo-ardelenismul lui 1-a adus 
în mod fatal ca pe cel dintâi fra
te ide peste Prut în mijlocul nos-
rtu. 

Fie binevenit. 
0 . 6 . 

A R O M Â N Ă 
A I S T O R I E I S L A V I L O R 
de unitatea naţională, am cre
zut că apărarea neamului peste 
graniţe a încetat şi că, siguri pe 
destinele noastre, n'avem. dece 
isă ne mai temem de atacul pă
timaş al adversarului. Punem 
această supoziţie, care este cea 
mai favorabilă; de fapt, se pare 
că cei mai mulţi dintre noi au 
crezut că suntem numai lăudaţi 
în scris peste graniţe, sau, în 
cel mai rău caz, pismuiţi. 

Adevărul este — şi aceasta 
priveşte fondul propagandei, — 
asupra neamului românesc, nu 
numai asupra guvernelor sau 
statului, s'a îngrămădit o litera
tură streină care cere un grab
nic răspuns din partea intelec
tualităţii române, în vederea 
restabilirii adevărului şi conse
cinţelor politice imediate. 

Slavii sunt aceia care au lan
sat o întinsă literatură, sub 
etichetele impunătoare de filo-
sofie, etnografie sau istorie, ca- , 
re vine să se pună de-acurme-
zişul neamului românesc, şi nu 
numai în cercul limbei lor, ci, 
în faţa culturei generale, prin 
cărţi scrise mai ales în limlba 
germană. 

Astfel e ultima carte din acest 
ciclu, scrisă de Heinrioh Kober 
asupra Balcanilor şi apărută la 
Jena, care este o apologie a Iu
goslaviei. Lăsând la o parte la-
turea ei ştiinţifică, asupra 
căreia sunt clhemaţi cei în drept 
să se pronunţe, autorul elogiind 
poporul în slujba căruia s'a pus, 
găseşte, bun înţeles tot din 
punctul de vedere al „filosofiei 
istoriei", că Slavii fiind „fer
mentul Europei" în Balcani şi 
având, deci, să joace rolul de 
altă dată al Grecilor, al Roma
nilor şi chiar al Bizantinilor, 

spune că Grecia este cadavrul, 
iar Roimâjnia, fantoma Balcani
lor. (Conform darea de seamă 
a lui Hermann Wendel în Pra-
ger Presse dela 15 Iunie, 1924): 
Nu e prima dată când în lite
ratura de după războiu a Sla
vilor găsim România strâmto-
rată la un rol şi pe un loc care, 
e de prisos, să mai spunem că 
nu corespund realităţii. 

Insă ne întrebăm: până când 
va fi lăsată această literatură 
fără răspuns ? Dacă am şti că , 
piaţa cărturărească a Europei 
abundă de lucrări ştiinţifice a-
supra ţării noastre, n'am ţinea 
răspunsul atât de grabnic. Daif 
ştim cu toţii că în afară de lui 
crările d-lui N. Iorga şi cu pu
ţine contribuţiuni streine, dis
parate şi sporadice, România', 
din multiplele puncte de vede-s 

re ale culturei contemporane, 
nu eiste în nici-un fel înfăţişată 
în studii serioase streinătăţii. 
Ne-am putea, prinurmare, dato
rită acestui gol şi graţie litera-
turei slave, să ne pomenim cu 
formarea unei opiniuni care, da
că nu atinge adevărul ştiinţific, 
să fie dăunătoare imediatelor 
interese ale statului. Cine şijar 
lua sarcina să .urmărească a-
ceastă literatură, ar putea for
ma o bibliografie, după urma 
căreia s'ar vedea cât de gra
vă eiste problema. 

Căci de data aceasta literatu
ra dăunătoare nouă nu mai vi
ne din partea unor propagan
dişti, şi care se remarcau prin 
însă-şi misiunea lor; ea porneşte 
dela prieteni, dela aliaţi, şi încă 
în numele ştiinţei şi al filoso-
fiei. Cât adevăr cuprinde ea, se 
poate vedea din cartea pomeni
tă, în care, după ce fixează ro
lul istoric al României în Bal
cani la acela de . . . stafie (die 
Rumânen als die Gespesarter), 
pentru a convinge de rolul me
sianic al Serbiei, aduce ca do
vadă că ea, în trecut, a luptat 
pentru cultura europeană ţi-, 
nând piept Turcilor şi Mongoli
lor. Bum înţeles că autorul nu 
vrea să ştie de Rovine, Călugă-
reni, Podul înalt. 

Astfel de cărţi nu se lasă să 
se sfărâme de purul adevăr, 
cum ar obiecta unii indiferenţi, 
căci purul adevăr este apanajul 
unui cerc restâns de oameni. 
Ele necesită o combatere ime
diată, — şi aici intervine rolul 
propagandei româneşti. 

Redacţia. 
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CONFUZIUNI TENDENŢIOASE DESPRE ROLUL ŞI MISIUNEA STATULUI 

Evenimentele formidabile pe
trecute pe suprafaţa globului, 
în cursul ultimului deceniu ca
re se împlineşte luna viitoare, 
au răsturnat situaţiuni vechi şi 
au schimbat noţiuni precise. In 
vârtejul schimbărilor anarhice 
provocate de evenimentele co
vârşitoare, omenirea ia avut ilu
zia noutăţii, a inovaţiunilor so
ciale în special, şi de această 
iluzie captivantă pancă nu s'a 
^findeciat nici până acum. 

Frământările revoluţionar-e 
4in care n'a scăpat încă Rusia, 
qk- şi osicdlaţiunile brusce dela 
stânga la dreapta prin care a 
trecut Italia, sunt dovezi sufi
ciente despre cele constatate mai 
sus pe alunea, fără să mai vor
bim şi de schimibările vizibile 
ce s'au petrecut chiar la noi. 

Bar dacă, în unele direcţiuni, 
transformările provocate de 
evenimente par a fi întrodus 
mai multă dreptate prin egali
zarea şi nivelarea condiţiuinilor 
sociale, începute pe fronturi un
de toţi erau egali dinaintea pri
mejdiei şi a supremei datorii 
civice, — în altele, dimpotrivă, 
transformările au adus o ade
vărată anarhie, o confuziune în
tre drepturi şi îndatoriri, agra
vată printr'o lăcomie acaparate a 
re sălbatecă. Şi în vârtejul anar
hic, confuziune a s'a întins, din 
nenorocire, până şi asupra di
rectivelor fundamentale în ma
terie de organizarea psroduc-
ţiunii fără de care însăşi viaţa 
socială şi civilizaţia sunt grav 
primejduite. 

Sub influenţa stărilor excep
ţionale, lumea a perdut parcă 
înţelesul exact şi vechiu al ideei 
de Stat vrând să-1 înlocuiască, 

r după răsboi, prin altceva. Co
munismul tranşeelor, cu viaţa 
tuturor asigurată de Stat, în 
serviciul căruia se află fiecare, 
tinde eă se întroneze şi să se 
permanentizeze în viaţa socială 
a păcii restabilite în sfârşit du
pă atâtea suferinţe. Şi fiindcă 
foarte mulţi, cei mai mulţi, a-
proiape toţi, au suferit grav pe 
urma răisboiiului făcut în slujba 
statului, — prin perderea avu
tului, a sprijinului familiar şi a 
celor scumpi —r nimic mai sim
plu îşi mai logic, prin deducţie 
directă, decât datoria aceluiaş 
Stat de a se îngriji azi colectiv 

de viaţa păgubiţilor după cum, 
eri, se îngrijea de viaţa oştirea 
şi de cartela celor dinapoia fron
tului. 

Formula „Statul trebue" ori 
„Statul să facă şi să dreagă", 
dinainte de răsboi, ca refren tot 
mai accentuat al intervenţionis-
mului excesiv, a devenit, după 
răsboi, nu numai o obsesiune 
unanimă, dar din nenorocire şi 
o realitate înfricoşătoare. Răs
punzând apelurilor continue şi 
prin efectul deprinderilor beli-
ce, Statul a ajuns să se ameste
ce în toate pentru ca să nu mai 
facă, în schimb cum trebue nici 
una din treburile pe care le fă
cea binişor.înainte de răsboi . . . 

Iată cum se explică pentru ce 
astăzi ordinea şi siguranţa pu
blică suferă de insuficienţa po
liţiei ide Stat, cetăţenii recurg la 
societăţi anonime particulare 
spre a garanta „Paza de noap
te", iar depozitele armatei sar 
în aer . . . 

f In domeniul instrucţiei publi
ce, Statul nu maa este capabil 
să construiască şcoli pe care le 
fac direct iţăranii prin contri
buţia lor, iar cât despre corpul 
didactic de toate gradele, rămas 
pe seama budgetului public, el 
rabdă de foame şi aşteaptă . . . 

v Dacă trecem la cercetarea jus
tiţiei, asigurarea dreptăţii, una 
din sarcinele fundamentale ale 
Statului, constatăm că funcţio
nează tot mai greoi, că lumea 
începe să revină la judecătorii 
aleşi idin arbitraj şi că 'n sfâr- , 
şit soarta magistraţilor este din 
cele mai nigrijitoare pentru vii
torul societăţii româneşti . . . 

Să mai vorbim de transportu
rile şi comunicaţiile asigurate 
de hine de rău prin grija Statu
lui, înainte de răsboi, dar astăzi 
ajunse în stare de quasidescom-
punere? 
Ori unde aruncăm o privire cer-') 

cetătoare asupra chipului cum 
îşi îndeplineşte Statul îndatori
rile sau misiunea lui clasică, din 
vechi recunoscută, constatăm 
debandadă, Incapacitate, anar
hie şi iresponsabilitate. S'ar pă
rea că toate organele conducă
toare şi răspunzătoare din Stat 
au fost demontate dela locul lor 
ori şinau perdut hunele deprin
deri de odinioară sub influenţa 

activităţii excepţionale din vre
mea răsboiului... 

Toată nenorocirea situaţiei 
noastre actuale, tot tragicul în
delungatei (perioade de reface
re, promisă mereu dar nereali
zată, se datoresc exclusiv deze
chilibrului şi debandadei servi
ciilor asigurate prin organele 
Statului. 

Zadarnic munceşte şi se sba-
te lumea de atâţia ăni dacă Sta
tul nu-i adus în măsură să co
respundă întru totul la sarcine-
le lui fireşti dinainte de război, 
— necum să^i mai dăm şi alte 
însărcinări noui. Cât timp Sta
tul prin între o- mecanismul lui 
nu va <fi repus în stare normală 
de funcţionare, toate sforţările 
noastre de normalizare rămân 
zadarnice, sunt sterilizate prin 
piedeca şi întârzierile de tot 
soiul ce suferim din partea Sta
tului. 

Prin urmare, întâia acţiune 
de normalizare: rechemarea 
Statului şi a organelor sale la 
funcţiunile fireşti de totdeauna 
şi punerea lor în situaţiune de 
a corespunde . . . 

Din nenorocire, anarhia de 
gândire şi de acţiune, provoca
tă cu ocazia răsboiului, s'a în
fipt prea adânc în aceia cari, 
sub diferite forme, acaparează 
Statul şi se confundă cu el prin
tr'o şiretenie perfidă. Odată Sta
tul acaparat prin organisme 
streine de caracterul şi misiu
nea lui, însăşi activitatea lui fi
rească este stingherită sau de- * 
mutată. In loc să facă aceea ce | 
este dator în chip firesc, Statul l 
este împins la „naţionalizări" şi j 
„comercializări." Abandonând 
tot mai mult terenul activităţii 
sale fireşti, unde prin practică 
isbutise a realiza treptat lucruri 
bune, Statul se apucă de indus
trie şi negoţ invadând şi turbu
rând câmpul iniţiativei particu
lare şi suprimând însăşi isvoa-
rele vii de producţiune şi veni
turi valorificate în trecut nu
mai de simplii cetăţeni. 

Ceea ce-i mai interesant şi 
demn de remarcat, este confu
zia intenţionată ce se creiază, 
cu oarecare succes, în opinia 
publică, intre nouile misiuni de 
încredinţat Statului şi vechea 
lui misiune grav neglijată şi 
abandonată astăzi spre nenoro
cirea tuturor. 

Partea şi mai interesantă cu 
prilejul confuziunilor tenden
ţioase ce se încearcă, prin jdn-
glerii asupra cuvântului de „na-
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ţional", ieste contradicţia fla
grantă dintre „naţionalizare" pe 
deoparte, care vrea să fie pune
rea 'n valoare a bogăţiilor ţării 
sub .controlul Statului, — şi „co
mercializare" pe de alta, oare 
nu este în fond decât mărturi
sirea completei incapacităţi a 
Statului de sa administra mai 
departe bogăţiile lui proprii de
ja puse în valoare, dar care se 
părăduese zi de zi printr'o ne
putinţă alarmantă. 

îndreptarea nu poate veni de
cât în ziua când Statul va fi eli
berat de orice acaparare streină 
rolului şi misiunii .sale fireşti şi 
repus în stare de a corespunde 
perfect numai la vechile lui în
datoriri elementare dinainte de 
răsboi, — lăsând restul cu totul 
pe seama capitalului, iniţiativei 
şi activităţii particularilor. 

N. Daşcovici, 
ziarist, prof. univ. la Iaşi. 

MOSAFIRII VENIŢI DE PESTE NISTRU 
SITUAŢIA GENERALA A REFUGIAŢILOR AŞEZAŢI ÎN BASARABIA ŞI 
VENIŢI ÎN INTERVALUL DELA i IANUARIE W 8 PÂNÂ LA J APRILIE J922 

Chestiunea refugiaţilor este 
una, care a preocupat foarte 
mult cercurile diriguitoare ale 
ţărilor, ciari limitează fostul im
periu rus, de unde vin sute şi 
mii de persoane, căutând ihrana 
necesară pe care nu o găsesc 
peste Nistru. 

Această chestiune prezintă un 
deosebită interes şi pentru noi 
în legătură cu Basarabia. 

Aproape totalitatea indivizilor 
refugiaţi este din Ucraina şi Ru
sia Sovietistă, şi foarte puţini 
din alte părţi, cum, ide pildă Po
lonia sau Cauoaz. 

Toţi aceşti noi veniţi şi aşezaţi 
în Basarabia în mod aproape 
definitiv pe ziua de 1 April, 
1922 erau în număr total de, 
38116, sau în termen general, de 
40.000, număr considerabil de 
mare, şi oare, luat proporţional, 
la populaţia fixă a provinciei, 
ne dă un raport d 14,4 la mia de 
locuitori. Şi, acest număr tre
bue să ni se pară cu atât mai 
considerabil, cu cât trebue să 
ne gândim, că toţi aceşti refu
giaţi au trecut frontiera şi s'au 
aşezat la noi în nişte vremuri, 
când şi provincia şi ţara noas
tră trecea prin una din cele mai 
mari crize economice. Tocmai 
în aceste vremuri aveam nevoe 
de cât mai puţini consumatori 
şi de cât mai mulţi din acei, cari 
erau în stare să producă. Ori, 
tocmai aproape totalitatea refu
giaţilor nu pot să fie conside
raţi, decât ca nişte adevărate 
elemente de consumaţiune, pen
tru că ei nu sunt în stare de a 
munci şi, pe lângă aceasta nici 
nu vor, ei fiind veniţi aci şi ou 
scopuri de alte naturi, decât a-
cele de a căuta prin muncă 
să^şi agonisească cele necesare 
existenţii lor, şi de a mări astfel 

posibilitatea de producţiune din 
punct de vedere economic al 
ţării noastre. 

O foarte mare parte dintre a-
ceşti refugiaţi s'au dedat la tot 
felul de speeulaţiuni, dintre cari 
unele foarte rentabile pentru 
dânşii, şi de aceea, cum comer
ţul şi activitatea industrială a 
Basarabiei este limitată mai 
mult la două din oraşele sale, 
Chişinău şi Bălţi, de aceea îi ve
dem ipe aceşti refugiaţi aşezaţi 
mai mulţi în aceste două oraşe. 
Cel mai mare procent de număr 
(294,1) la mia de locuitori, din 
populaţia fixă, îi găsim la Bălţi, 
unde totalul refugiaţilor este de 
6472, ceia ce reprezintă mai 
mult de a treia parte din fosta 
populiaţiune fixă a acestui oraş. 
La Chişinău numărul lor este 
şi mai considerabil, şi el repre
zintă (27029) proporţia de 70,9% 
din totalul general al tuturor 
persoanelor venite de peste Nis
tru şi aşezlate în Basarabia. In 
toate celelalte părţi ale provin
ciei, oraşe sau sate, aşezarea lor 
s'a făcut în mult mai mică mă
sură, pentru că ele prezentau 
un mai mic interes şi din punct 
de vedere comercial, pe de o 
parte, şi din punct de vedere a 
propagandei ruse, pe de alta. A-
ceste două centre, şi în parte,, 
mai puţin Soroca şi Tiglhina, re
prezintă punctele esenţiale, de 
unde apoi toţi aceşti noi veniţi 
s'au împrăştiat pentru ansi în
drepta privirile asupra diverse
lor localităţi din Basarabia, un
de ei s'au aşezat mai apoi, a-
proape definitiv. 

Comunele rurale ale Basara
biei au fost cel mai puţin inva
date de toţi aceşti noi veniţi, şi 
dintre dânisele vin în primul 
rând cele din judeţele Ismail şi 

Cahui; unde procentele numă
rului de refugiaţi, la mia de lo
cuitori sunt, respectiv, numai de 
0,1 şi 0,2. Cel mai mare procent, 
de 4,0 la mie îl avem în judeţul 
Hotin, procent extrem de redus 
faţă cu cel care se găseşte pe la 
oraşe, comune urbane. 

Din acest număr de persoa
ne, noul aşezate aci, mai mult 
decât a treia parte (14963) sunt 
bărbaţi adulţi, iar restul, femei 
şi copii. Cu această ocaziune tre
bue de menţionat, că în totalul 
de 12494 de copii intră o foarte 
bună parte de minori, adoles
cenţi, între vârsta de 16—20 ani, 
cari s'a constatat, că sunt ele
mentele cele mai bune pentru 
propaganda politică revoluţio
nară. Cel mai mic număr este 
al femeilor refugiate, care se ri
dică la cifra de 9737, şi lucrul 
este foarte explicabil, pentru că 
ele nu au putut rezista la greu
tăţile drumului, căci în Ucraina 
şi. Rusia Sovietistă toată lumea 
se deplasează numai pe jos, de 
oare ce trenurile nu circulă de
cât la o săptămână sau două pe 
liniile principale, iar căruţe nu 
se găsesc decât extrem de rar, 
pentru că cele mai multe din
tre animale au fost consumate 
de populaţiune, iar o mare parte 
din care şi căruţe au fost arse, 
din lipsă de combustibil. 

Considerând naţionalitatea re
fugiaţilor, vedem, că o straşnică 
majoritate o au evreii, cari sunt 
în număr de 33449, iar toţi cei
lalţi numai de 4667, dintre cari 
818 români din veohiul Regat, 
foşti prizonieri în armata rusă 
isau români basarabeni, cari din 
diverse împrejurări nu au putut 
veni în Basarabia, cei mai mulţi 
dintre dânşii fiind apucaţi de 
actualele evenimente, în Ucrai
na sau Rusia Sovietică. 

Am căutat a face raportul tu
turor eniiganţilor evrei din Ru
sia la populaţiunea fixă evreia
scă, pe care o aveam în Basara
bia în momentul alipirii la pa-
tria-mumă, şi am găsit, că el se 
ridică la 12,5%, cela ce este 
enorm de mult. Dacă socotim 
timpul de patru ani, de când s'a 
început exodul populaţiunii e-
vreeşti din Ucraina în Basara
bia, atunci vedem, că numărul 
evreilor din provincia noastră a 
crescut cu aproximativ 8000 de 
indivizi pe fiecare an. Dar, *cî, 
trebue să ţinem seamă, că în a-
cest număr de emiganţi evrei 
se eoprind numai aceia cari au 
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fost declaraţi autorităţilor şi 
cari s'au stabilit aproape defini
tiv în Basarabia. Pe lângă a-
ceştia trebue să mai adăugăm 
de către populaţiuneă evreiască 
încă pe cei, cari au fost ascunşi 
din Basarabia, şi cari, din mo
tive de ordin politic nu au fost 
declaraţi autorităţilor noastre, 
cari nu ştiu aproape nimic de 
rostul lor. Nu putem, preciza în 
mod absolut numărul acestor 
din urmă, dar după unele in
dicii, pe cari le avem el s'ar pu
tea socoti la 11—12% din totalul 
refugiaţalor evrei, cari sunt sub 
controlul organelor noastre ad
ministrative şi poliţieneşti. 

Acest număr considerabil de 
evrei, cari au năvălit în această 
provincie românească a fost încă 
mai mape în intervalul de patru 
ani din urmă, dacă socotim şi 
pe acei, cari au plecat în alte 
ţări, cei imai mulţi dintre dânşii 
îndreptândunse în spre Palesti
na şi spre ţările Levantului/Se 
pot socoti aceştia numai în 
trecere pe la noi, căci majorita
tea nu au stat de cât două, trei 
luni, şi apoi au plecat, îndrep-
tânduHse spre alte ţări. 

Din punct de vedere al profe
siunii toţi emigranţii evrei, lă
sând la o parte pe o mare ma
joritate dintre cei ce au venit nu
mai cu preocupaţiuni de ondine 
pur politică, iau -devenit în ora
şele şi satele noastre nişte spe
culanţi ai materiilor de prima 
necesitate, speculă din care 
trăese. O mare majoritate din 
numărul lor total (31220) s'a a-
şezat la oraşe, şi numai 2229 se 
găsesc în sate. Aceasta ne arată, 
că raportul numărului de emi
granţi din oraşe, faţă de totalul 
emigranţilor evrei este de 93,3%, 
ceia ce înseamnă, că pentru sa
tele Basarabiei acest raport este 
numai de, 6, 7%. 

In oraşele Chişinău şi Bălţi 
dintre cei nou, aşezaţi, natural că 
primul loc îl ocupă evreii, cari 
se găsesc, respectiv, în număr 
de 24445 şi 6130. 

Toate -celelalte naţionalităţi 
sunt venite în număr mult mai 
mic, şi dintre ele, în primul loc 
după evrei, vin ruşii, cu 2273 de 
indivizi şi apoi ucrainenii, cu 
793. Proporţional cu numărul ce
lor veniţi, se constată pentru 
toate celelalte naţionalităţi a-
fară de evrei, că ele s'au aşezat 
mai mult pe la sate, decât pe la 
oraşe. In general vorbind, tre
bue să menţionăm, că toţi refu

giaţii au căutat, să se aşeze în 
acele regiuni ale Basarabiei mai 
mult, cari nu intrau în zona mi
litară, în care era aplicată legea 
stării de asediu, şi această au 
făcut-o pentru motivul, ca să 
poată avea o mai mare liberta
te de acţiune atât în direcţia co
mercială, cât mai cu seamă în 
direcţia politică. 

Francezii, turcii şi grecii re
prezintă dintre naţionalităţi pe 
acelea, cari s'au aşezat mai pu
ţin la noi, fiind veniţi ca refu
giaţi din alte ţări. In total avem 
15 francezi şi 12 turci şi greci. 
Pentru aceste naţionalităţi ca 
şi pentru (bulgari, trebue de ob
servat, că ele s'au aşezat numai 
în judeţele de sud, şi de loc în 
cele de nord, afară de francezi, 
cari în majoritatea lor (12) s'au 
stabilit în oraşul Chişinău. 

©in punct de vedere al reli-
giunii, pe care o aveau aceste 
naţionaltăţi venite la noi din 
Rusia, în primul loc trebue să 
punem pe mozaici, cu un total 
de 333441, iar în al doilea loc pe 
ortodoxi, cu 3661. Toate celelal
te religiuni sunt în număr mult 
mai mic, şi toate la un loc nu 
au decât 1014 reprezintanţi. 

Ceia ce este foarte important, 
este fapul, că toţi aceşti emi
granţi veniţi din Ucraina^ în 
majoritaea lor nu sunt de ori
gine basarabeană, ci străini de 
provincia noastră. Dintre cei ve
niţi, numai 1912 erau născuţi 
aci, iar restul, de 36204 sunt cu 
totul străini de Basarabia. Ra
portând la totalul de emigranţi, 
avem 94,7% nebasarabeni şi nu
mai 5,3%, de origină basarabea
nă. Nidbasarabanii s'au îngrămă
dit mai mult la oraşe, şi rapor
tând nuimărul lor (33567) la to
talul celor de altă origine, decât" 
cea basarabeană, găsim propor
ţia de 92,7%, rămânând un mic 
rest, de 7,3%, pentru nebaisara-
benii, cari s'au laşeizat pe la sate. 
In regiunile Basarabiei nordice 
există o disproporţie foarte ma
re între numărul basarabenilor 
şi a nebasarabenilor, aceştia din 
urmă fiind iîn număr covârşitor 
asupra celorlalţi. In cele de sud 
însă, faptul este tocmai contrar, 
însă disproporţia nu este aşa de 
mare cum este ea în nord. 

Intru cât priveşte profesiu
nea, trebue iarăş de constatat, 
că cea mai mare parte dintre re
fugiaţi nu au nici-o profesiune, 
pentru că din totalul de 38116, 
numai 14513 îşi au declarată 
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profesiunea lor, iar restul de 
23603 nu au nici-o profesiune. A-
ceasta reprezintă aproape o trei
me profesionişti, iar două treimi 
dintre acei cari nu au nici un 
căpăitâiu. şi cari au venit pentru 
simplul motiv, că nu mai aveau 
cu ce trăi în Ucraina, sau pentru 
a lucra la noi în direcţia poli
tică. 

Pentru ajutorarea acestor 
emigranţi, de şi mulţi dintre 
dânşii posedă averi mari la dân
şii, pe lângă populaţiuneă ne
românească de aci, care îi ocro
teşte din toate puterile, s'au mai 
format încă şi nişte comitete, 
mai cu seamă pentru ajutarea 
evreilor veniţi de peste Nistru. 
Aceste comitete evreeşti sunt 
subvenţionate cu fonduri strân
se pe de o parte de la evreii ba-
sarabeni, iar pe de altă de la 
evreii din alte ţări, şi în special 
de la cei americani. Una din a-
ceste societăţi de ajutorare, 
Joint-American, întreţine ac
tualmente 6103 refugiaţi, dintre 
cari 4516 în oraşul Chişinău, iar 
restul în judeţele Hotin, Soroca 
şi Bălţi. Cei mai .mulţi ajutaţi 
de acest comitet sunt evreii a-
şezaţi la oraşe (5462), şi cei mai 
puţini sunt acei aşezaţi pe la sa
te (641). De la acest comitet ei 
primesc hrană, îmbrăcăminte şi 
bani, iar de la comitetul evreo-
ucrainian primesc sprijin din 
punct de vedere juridic, şi anu
me, acest comitet înlesneşte 
facerea tuturor formalităţilor 
pentru a se putea căpăta acte 
în regulă pentru toţi aceşti 
străini, ca la orice moment, ei 
să poată trece ori unde, şi să^şi 
poată stabili pe cale legală iden
titatea. Acest comitet a lucrat 
până în prezent mai cu seamă 
în oraşul Chişinău, unde a aju
tat un număr.de 5495 de refu
giaţi evrei. 

Din toate aceste mici ohserva-
ţiuni putem conchide, că din 
cauaa vieţii foarte grele, econo
mice şi sociale, care există ac
tualmente la vecinii noştri de 
la răsărit, am putut fi martori în 
ultimul timp la un exod al popu
laţiei, care a căutat să vină la 
noi, pentru ca sănşi caute mij
loace de existenţă mai uşoare 
de cât cum aveau la îndămână 
acolo. Această populaţiune ve
nită în aşa de imiare număr peste 
noi, a adus o scumpire a mate
rialelor de prima necesitate pre
cum şi a locuinţelor, cari prin 
oraşele Basarabiei se găsesc cu 
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cea mai mare dificultate. Pe 
lângă toate acestea, o mare ma
joritate din aceşti refugiaţi au 
căutat să introducă pretutin
deni idei, cari nu cadrează de 
loc cu organizaţiunea noastră 
socială de stat organizat, care 
ne dăm seamă de rostul nostru 
în concertul tuturor statelor eu
ropene. Faţă cu toţi aceşti 
străini, cari nu ştiu decât să con
sume şi să facă tot felul de insi-
nuaţiuni în sânul populaţiunii 

R U S I I Ş I B 
Moscoviţii nu pot uita, că Ba

sarabia a ieşit de sub suvera
nitatea statului rus. Ei agită în 
permanenţă opinia publică mon
dială, făcând să se creadă, că 
pe această chestie există un di-
ferendum între România şi Ru
sia sovietică. 

Pent ru lămurirea opiniei pu
blice ne permitem a face vre-o 
câteva obiecţiuni. 

In decursul veacurilor pe te
ritoriul daco-roman s'au format 
mai multe regiuni cu deosebite 
denumiri şi centre. 

La rândul său aceste regiuni 
toate împreună au format un 
organism viu, un corp bine de
finit cu numele de — Ţara Ro
mânilor. De-alunigul Carpaţilor, 
de la Ceremuş până la Timoc, 
şi pe ambele părţ i ale munţilor, 
dintr'o par te: până în Dunăre, 
Mare-Neagră, Nistru şi mai de
parte, prin ramur i destul de 
considerabile *până la Elisavet-
grad şi comuna Baştină pe ma
lul Niprului, din altă par te : 
până aproape die Tisa — se 
întinde în masă compactă nea
mul românesc. Am sub ochii 
mei o hartă etnografică întoc
mită după ultimele date statis
tice de profesorul de la Univer
sitatea din Chiev Florinsehi şi 
editată de ,ySocietatea Slavă de 
binefacere din Petrograd" în 
1911. Scopul acestei hă r ţ i era 
de^a demonstra Ruşilor părţile 
locuite de slavii occidentali. 

După această hartă Basarabia 
face parte Integrantă din terito
riul locuit în masa compactă de 
Români. 

Trebue să-i dăm dreptate pro
fesorului rus, că a fost de bună 
credinţă în studiul său. Ca un 
cap luminat profesorul a aco
perit pe hartă cu culoare albas
tră aproape toate părţile locuite 
de Români, cari formează un fel 

credule a Basarabiei, autorită
ţile noastre vor trebui să proce
deze pe viitor cu cea mai mare 
energie, şi să selecţioneze numai 
pe cei inofensivi şi fără tendinţe 
de dominaţiune politică, dându-
le ospitalitate, iar pe ceilalţi să-i 
pună sub cea mai mare supra
veghere posibilă. 

Eugeniu Giurgea 
Directorul Anuarului şi 
Buletinului statistic al 
României. 

A S A R A B I A 
de insulă destul de rotundă în
conjurată din trei părţ i de slavi 
şi dintr'o parte de Unguri. 

Dacă este permisă comparaţia 
cu un organizm, Basarabia, du
pă această hartă, formează plă
mânul stâng al Ţării Români
lor, iar Transilvania pe cel 
drept. 

InCihiipuiţi-vă un organism 
fără plămâni, sau chiar fără 
plămân. Bine înţeles, că el este 
condamnat la pierie iminentă. 

Oare aceasta o urmăresc Mos
coviţii? Vor ei să ne nimicească 
ca popor? Ei au declarat prin 
reprezentantul lor la conferinţa 
din Viena, că nu ţin seama de 
istorie. Atunci de oe urmează 
politica vecihe panslaviistă? Pen
tru că noi nu ne putem altfel 
explica tendinţa lor de a se vârî 
peste noi în Basarabia de cât 
prin urmărirea politicei vechi 
panslaviste de a nimici neamu
rile aflătoare în calea utopicei 
uniri a tuturor slavilor. 

Numai astfel ne putem expli
ca şi renunţarea Moscoviţilor 
la orice pretenţiuni asupra Po
loniei. 

Moscoviţii, spunând că nu ţin 
seama de istorie, sunt tari în 
zoologie. Nevrând îmi amintesc 
vorba unui scriitor rus : — sco
beşte puţin Rusul şi vei desco
peri Tătarul. — Dintr'o parte, 
Internaţionala III iar din al tă 
parte, tendinţa de a subjuga 
alte popoare ! . . . După vorba al
tui scriitor rus : — Rusia este 
ţara extremelor, contrazicerilor 
şi neaşteptărilor. Intr 'adevăr, 
vrei să avansezi în politica in
ternă cu sute de ani înainte iar 
în cea externă rămâi o sută de 
ani în urmă, un extrem, o con
trazicere, lipsa de cultură şi ci
vilizaţie. 

Dreptul internaţional modern 
ştie două principii în organiza

rea vieţii între popoare: unul 
bazat pe forţa brutală, altul pe 
forţa morală a omului, primul, 
imperialist, al doilea federalist. 

Istoria omenirii se caracteri
zează prin lupta permanentă în
tre aceste două principii şi până 
astăzi nu putem spune care va 
ieşi învingător. — Putem însă 
afirma că împrejurările sunt 
din zi în zi tot mai favorabile 
federalismului şi puţ in prielni
ce imperialismului. In calea 
lungă a evoluţiei creatoare ne 
apropiem de timpul, când ome
nirea va întră într'o fază nouă 
a dezvoltării intereselor comu
ne şi individuale, dând forme 
noi. Este ceva natural , ceva fi
resc, — ca cursul apelor, care 
nii poate fi oprit de nimica. în 
lume. S'a dovedit în istoria 
lumii, că statele, fie ele cât de 
mari şi tari , ca de-o pildă, im
periul Roman, se prăbuşesc a-
nume pentru nerespectarea 

dreptului popoarelor la dezvol
tare liberă. 

Astăzi ieşirea mai multor po
poare de sub suveranitatea sta
tului rus se explică numai prin 
această cauză şi nici de cum 
prin influenţa revoluţiei ruse, 
fiind aceasta de pe u rmă iun 
simplu mijloc de înfăptuire a 
adevărului istoric. Rusia a ră
mas în graniţile ei naturale cu 
dreptul poporului rus la viaţă 
liberă. Politicianii ei de astăzi 
şi chiar şi cei de mâine — tre
bue să se gândească numai la 
înlesnirea mijloacelor , pentru 
dezvoltarea şi propăşirea popo
rului rusesc, cum face ori ce po
por civilizat din lume. 

Noi Românii ne vom .aranja 
treburile noastre în graniţile 
naturale, recunoscute de înşişi 
oamenii de ştiinţă ai Rusiei, şi 
pe aceste baze vom contribui şi 
noi la înfăptuirea păcii genera
le prin suprimarea acelui mij
loc barbar pentru rezolvirea 
conflictelor între popoare, care 
e războiul. 

împăciuirea generală a popoa
relor este un ideal, pe care lu-
imea îl urmăreşte de mii de ani. 
In ieroglifele templelor egipte
ne, în cărţile sfinte ale Evrei*" 
lor, în creaţiunile cugetătorilor 
şi poeţilor Eladei, la filozofii şi 
juriştii Romei, pretutindeni în
tâlnim acest ideal ca o eternă 
stea călăuzitoare spre fericirea 

*omenirii. 
Noi le cerem Moscoviţilor, un 

singur lucru: să ne lase în pacet 
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Acelaş lucru îl vom face şi noi 
faţă de ei. 

Iar dacă vecinii noştri nu vor 
înţelege porunca istoriei, dacă ei 
nu vor vrea să ţie seamă de me
nirea civilizaţiei şi a culturei, 
vor găsi în noi Roimânii o rezis
tenţă, la care nu se aşteaptă. 

Noi nu credem ca Moscoviţii 
să perziste mult în aberaţia lor 
pentru că altfel ar dovedi înain
tea omenirei că sunt tulbură
torii păcii lumii şi şi-ar perde 
dreptul la viaţă liberă ca naţiu
ne civilizată, trebuind să fie 
luaţi sub un protectorat al na
ţiunilor. 

Situaţia noastră este' clară 
pentru lumea întreagă: Basara
bia face parte Integrantă din 
Tara tuturor Românilor. Este 
treaba acestora cum se vor a-
ranja înlăuntru. Ţara lor. Ni
meni n'are voie să se amestece 
în viaţa lor internă. 

Românii de pe tot teritoriul 
daco-roman şi-au văzut visul 
secular realizat. — Istoria a 
împlinit ceeace trehuia sa 
împlinească. In concertul mon

dial omenirea numai va câştiga 
pe urma cooperării unui stat 
omogen, cum este cel românesc. 
Dacă geniul poporului român a 
contribuit destul în timpurile 
vitregi ale diviziunei sale la în-
bogăţirea comorilor de ştiinţă, 
artă şi poezie ale altor popoare, 
este evident, că acest geniu al 
poporului român unit va con
tribui de mii de ori mai mult 
la îmbogăţirea culturei omenirei 
întregi. 

Pieptul oţelit al Românilor 
din Basarabia, ca avangarda 
Românismului, stă îndreptat 
spre Nistru. 

Dacă Moscoviţii vor pricepe 
rostul lucrurilor şi vor da do
vezi de bună vecinătate, vor 
găsi în Ţara Românilor cea mai 
devotată sprijinitoare a păcii, 
în caz contrar, vor plăti scump 
criminala dispreţuire a legilor 
de fier ale convieţuirei frăţeşti 
dintre popoare. , 

Chişinău, Iunie 924. 
Dimitrie Bogos 

fost min. al Basarabiei 

U C U R E Ş T I 

bia în numele Ligii Culturale) 
actualitatea cu toate neajunsu
rile ei, a biciut patimile mărun
te ale momentului şi a schiţat 
o linie de conduită pentru vii
toarea cultură rmânească: ea 
trebue să fie „profund umană şi 
răspicat naţională." Deşi a vor
bit „puţin despre lucruri pe cari 
le-a trăit mult", în câteva fraze 
împletite într 'un mod atât de 
specific d-sale, isvorâte din acea 
puternică conştiinţă, care n'a 
trăit niciodată isolat, ci care a 
distrus într'o viaţă de munlcă în
cordată atâtea realităţi netre
bnice, punând altele folositoare 
în loc, a îndemnat la muncă 

imultă şi cinstită şi a încheiat 
cu un preţios „sfat politic": „Să 
ne şi iubim puţintel." Un suflu 
de căldură şi sinceră iubire fră
ţească a străbătut toate cuvân
tările de întâmpinare, care au 
fost rostite în sala Ateneului, 
unde alături de căpeteniile vieţii 
noastre sufleteşti superioare se 
înşiruiau ţărani cu pitorescul 
portului din diferite regiuni ale 
Ardealului desrobit precum şi 
tot ce se înşiruie, pe scara ie-
rarchiei sociale, „între vlădică 
şi opincă." • 

într 'o atitudine (plină de dem
nitate a răspuns tutrora d. V. 
Goldiş preşedintele „Astrei."1" 
Stăpânit de-o firească emoţie 
a schiţat tradiţia de muncă ca
re s'a perpetuat sulb toţi înain
taşii săi în acel post al datoriei 
şi al răspunderii supreme adău
gând la sfârşit m*cuvinte enier-
ce, că-şd va da toată osteneala 
ca această muncă rodnică să se 
continue mai departe spre feri
cirea celor mulţi, cari aşteap
tă binefacerile luminii. Cuvin
tele d-lui Goldiş au făcut asupra 
tuturora o profundă impresie 
căci erau ale omului hotărât, 
care a pus la cale cu multă os
teneală şi pricepere măreaţa a-
duniare de la Alba-Iulia şi care, 
tălmăcind dorinţa fierbinte a 
mulţimilor, a închinat Ardealul 
Maiestăţii sale Regelui. 

Duminică, la 1 Iunie, „Astra" 
şi-a plecat genunchiul, prin con
ducătorii ei la mormântul Erou
lui necunoscut. Se cimentau 
astfel şi mai indisolubil legătu
rile sufleteşti între toţi fiii ace-
îuiaş neam printr'o fierbinte la
crimă de pietate, care s'a ivit 
spontan, ca un mărgări tar 
scump în ochii tuturor celor de 
faţă. 

„A S T R A" L A B 
In dimineaţa zilei de 31 Maiu 

a. c. un tren special îimibrăcat 
în verdeaţă şi tricolor apropia 
de metropola românismului, în 
grabnică veselie, pe membrii 
„Astrei" dela Sibiiu. Cea mai 
veche organizaţie culturală de 
pe întreg teritoriul naţional a 
descins; astfel, pentru prima 
dată, în Capitala ţării, rotunzite 
acum, ducând cu sine conştiinţa 
datoriei împlinite în vremuri de 
încercare grea şi tradiţia unei 
activităţi continue şi binecu
vântate. Cercând să cuprinzi în 
suflet, pentru o clipă măcar, 
valoarea naţională întreagă a 
actului care se săvârşea în su
net de fanfară şi în zgomotul 
aclamaţiilor, nu se putea să nu 
încopciezi „noua descălcare" la 
cele de mai înainte, cari au făcut 
în cursul vreunei ca neamul 
nostru, să ajungă la cunoştinţa 
reală a propriilor sale valori, şi 
jş,ă lupte tenace până la biruinţa 
adevărului său deplin. 

Serbările din capitală, cari au 
durat trei zile de arândul, au 
fost organizate cu pricepere şi 
căldură. Din sufletul care s'a 
cheltuit atât dirttr'o parte cât şi 
dintr 'alta întru răuşita lor omul 
lipsit de prejudecăţi putea des

coperi lesne un alt românism, 
decât cel al ziarelor de reclamă, 
alt spirit, de superioară înţele
gere a nevoilor naţionale, decât 
cel de pe Dealul Mitropoliei. S'a 
dovedit încă odată cu prisosinţă 
că singură cultura uneşte rod
nic cugetele aleise, singură cul
tura întăreşte şi alimentează 
credinţa în puterile de viaţă ale 
neamului nostru. 

Acest adevăr a fost rostit fru
moşi şi răspicat de însuş Alteţa 
Sa Regală Principele Moşteni
tor, care a deschis prin câteva 
cuvinte pline de înţeles, şirul cu
vântărilor de recepţie, în sala 
cea imare a Ateneului, în aceeaş 
zi la orele 11. Pentru viitorul 
rege al României vizita „Astrei" 
la Bucureşti a fost mai mult de
cât o întâmplare fericită; ea a 
fost un simbol: simbolul înfră
ţirii culturale care a făcut să 
amuţească glasul sfâşierilor 
politice'. 

Sub cupola aceluiaş palat 
căptuşit, cu marmoră au răsu-

"' nat cuvintele magice ale d-lui 
prof. N. Iorga. D-sa a cuprins 
în câteva cuvinte oficiale (vor-
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Evenimentul însemnat al zi
lei a IH-ja a 'fost recepţia de la 
Academie. Intr'p . atmosferă în
cărcată ide seriozitate savantă, 
în incinte în care se consacră 
valorile neamului au răsunat 
cuvintele octogenarului laco'b 
Negruzzi, preşedintele Acade
miei, mai apoi cuvintele calide 
ale Maiestăţii Sale Regelui, ca
re a salutat călduros înfrăţirea 
celor două aşezăminte cultura
le, cari, deşi 'despărţite în tre
cut prin graniţe vremelnice au 
reprezentat românismul activ 
de pretutindeni, românismul 
activ în vederea aceluiaş scop: 

D-l Golidiş a accentuat şi dân
sul unitatea scopului, care a 
stat la baza activităţii acestor 
două aşezăminte de cultură ro
mânească. / 

Clipe neuitate, de-o reală înăl
ţare sufletească, au trăit „oaspe
ţii ardeleni" în comuna Breaza, 
situată pe valea fermecătoare a 
Prahovei, între Câmpina şi Co
marnic. Primirea ce li-s'a făcut 
a pa t ra zi, când „Astra" se afla 
în drumul său spre casă, în a-
ceastă localitate de -munte un
de sănătatea sufletelor se ase
măna uşor cu verdele firav al 
primăverei, a sădit în sufletul 
tuturor celor de faţă convinge
rea atât de veche şi atât de'nouă 
totuşi, că departe de ţipetul stri
dent al târgoveţilor de capita
lă, departe de mozaicul bizar 
al tuturor capitalelor, aci zace 
„puterea neamului", în posibi
lităţile de desvoltare ale sufle
tului ţărănesc. Conductul etno
grafic care a întrecut toate 
aşteptările a scos la iveală hăr
nicia cuminte a acestei regiuni, 
bogăţiile ei naturale şi mai pre
sus de toate o conştiinţă naţio
nală vie şi curată. 

Acestea sunt punctele cardi
nale ale programului. Asupra 
celorlalte ziarele au informat la 
timp şi conştiincios. 

întrucât la aceste serbări de 
înfrăţire s'au strâns într 'un mă-
nunchiu aproape toate căpete
niile vieţii pulblice româneişti şi 
întrucât s'a accentuat cu folos 
şi la fiecare pas necesitatea cul-
turei care creiază, care organi
zează, nu distra/mă, nu ne-am 
putea aştepta ca pe ruina pati
milor din ultimii ani să se „toc
mească ţară nouă?" cum zice 
cronicarul? __J 

A U T 
G H E O R G H E 

O 
L A. Z A R 

Din numărul 1 al „Soc. de 
mâine" am cerut autorilor ro
mâni să sicrie scurte dări de 
seamă despre operele lor. Nu 
am primit nici un răspuns: Au
torii preferă să fie judecaţi de 
critici, a căror — bună voinţă o 
şi învoacă uneori. îmi răspund 
eu însumi, conştient că nu am 
nevoie de bunăvoinţă şi că pot 
fi drept şi cu mine. 

Tocmai s'a pus î n vânzare 
cartea mea despre Simion Băr
nuţiu .Este paralela mea greeo-
catolică la ortodoxul meu, 
Gheorghe Lazăr, publicat lacuna 
treijpatru luni. Şi acela, şi a-••', 
cesta nu au avut nimic conife-
sional-exagerat în sine; de a-j 
ceea, din tinereţe, mi-au fost ; 

simpatici.' Şi aceia, si acesta au 
fost începători de direcţii feri
cite — general-Oihieneşti; de a-
ceea i-iam iubit din tinereţe şi 
mi-au fost mari modele la mi
cile mele fapte. Şi acela, şi a-
cesta au nemurire; dar urmaşii 
lor —: nu mai ştiu bine cu ce 
jertfe, cu câte opintiri ale ini-
mei şi-ale studiului şi-au asigu
rat nemurirea. Dorind ca gene
raţiile tinere ale Dacoromâniei 
să plece pe calea lor, am ţinut 
să arăt care a •fost calea. Cele-
două biografii ale mele sunt me
nite să le crească urmaşi acelor 
uriaşi instinctivi, dar cu instinc
te lămurite prin studii şi mai 
ales prin studiul filosofiei. 

Eu filosofia o socotesc nece
sară pelâ)ngă orice studiu, fie el 
cât de practic. Cu atât mai mult 
o socotesc indispensabilă carie
relor ai căror posesori îngrijesc 
de interesele culturale ale na
ţiunilor. Lazăr şi Bărnuţiu erau 
teologi, dar mai mult încă, erau 
filosofi. Nu se scoborâseră cu 
hârzolul din cer; erau băeţi de 
ţărani ; dar se înălţară ei spre 
cer, prin filosofie. Pentru ce Ar
dealul nu mai cultivă filosofia 
— vremii noastre, cum ei au 
cultivat-o pe a vremii lor? Pen
tru ce nu vrea să se arunce 
spre idealele de azi ale filosofiei 
sociale? Odată, la cursul meu 
universitar, md-am închipuit că 
Bărnuţiu ar deschide uşa, că pe 
mine m'ar arunca depe catedră 
cât colo într"o bancă şi că ar în-

1 N. Buta 
f stud. în litere ̂  

) Monografia despre „Viaţa şi ideile 
lui Simion Bărnuţiu" apare peste zece 
zile. — Q. B.-D. ' 

R I T I C Â 
I S I M I O N B Â R N U T I U + ) 

cepe să tragă el, din teoria sa, 
concluziile sale pentru vieaţa de 
azi a noastră: Ce fulgere aş fi 
văzut sclipiind în ochii săi, ce 
dureros de amar i-ar- fi curs cu
vântul, ce apel la mărirea stră-, 
veche m'ar fi încălzit! Plec ca
pul, căci 1-auid par'că. Cetitori 
ardeleni, cetind cartea mea des
pre el gâmdiţi-1 ca mine, când 
vorbiam despre el, la cursul 
meu, gândiţi-il aproape; şi veţi 
înţelege, atunci, deplin ce, alt-
feliu, veţi înţelege. Morţii cei 
mar i se înţeleg şi se cuprind în 
dragostea noastră numai dacă-i 
nălucim aproape, par'că ar mai 
trăi. Cine nu se simte cald, ră-
•mâie departe; pentru, el eu nu 
am scris. 

Şi Lazăr, şi Bărnuţiu au fost 
siliţi să plece din patrie. Noroc 
că alăturea era „ţara." Dar cei 
plecaţi uitat-au vreodată Ardea
lul ? Niciodată! Iar când au sim
ţit că le imoare trupul, dor li s'a 
făcut de Ardeal şi s'au întors la 
el, ca să se îngroape în pămân
tul lui. Oare,de ce? Loc nu era 
la Bucureşti, la Iaşi? Oare de ce 
s'au întors să se 'nvăluie din lu
tul patriei, unul la marginea su
dică, celălalt la marginea nor
dică a patriei? Par 'că ai zice: 
doi străjeri la două capete de 
ţară; două Iluminări, la cap-şi 
l̂ i picioare; doi luceferi. Cine nu 
simte cât sentiment zace în a-
ceste întoarceri acasă, în aceste 
identificări cu ţărâna Ardealu
lui, nu este Ardelean, nu este 
Român, nu este om"; este un ne
mernic. Şi nici pentru nemer
nici eu nu am scris. 

Cărţile miele despre Lazăr şi 
Bărnuţiu au fost scrise pentru-
ca forţa morală din cele două 
suflete să fie explicată, pentru-
ca evident să devie că putem şi 
noi să .fim'ca ei, numai să voim, 
numai să imuncim ca ei, numai 
să siimţim (dacă simţim) ca ei. 
Ei sunt minuni, care se pot re
peţi. Şi avem nevoie, mai ales 
acum, de repeţire. 

Minunea omenească se expli
că; trebue să se explice; să se 
poată explica. Un X necunoscut, 
negăsit, rămâne îin orice om; 
da r revelarea X-ului în fapta sa, 
este clară. Ea, revelarea, are un 
început, o desvoltare, o cădere 
(poate, uneori); creşterea se 
poate urmări . A cerceta creşte
rile însemnează a urmări evo-

248 
©B.C.U. Cluj



luţia omului. Acesta este un 
metod de cercetare, pe care eiu 
îl socotesc cel mai priincios în
ţelegerii oamenilor mari. Meto
dul l-am aplicat şi lui Lazăr, şi 
lui Bămuţiu. Cede două scrieri 
nu sunt, deci, numai acte de în
chinare; ele sunt şi mărturisiri 
de credinţă metodologică. Evo
luţia nu înlătură valorarea. Teo
ria valorilor ne dă «un înredient 
necesar. Aici, ia mîne, este vor
ba de valori etice, juridice, po
litice, nu estetice. Acestora din 
urmă le va veni rândul în alte 
monografii, pe care necazurile 
vieţii mă vor lăsa doar să le 

scriu. Este vorba, aşadar, şi de 
valorări. Unde este vorba de 
ele, avem a face cu imomentele 
înflorite ale cercetării, cu sece
rişul cercetării, menit să fie 
adaos sistemului ştiinţific. Aş 
dori ca cetitorul să nu uite, că 
cele două scrieri îşi dau seamă 
de ce fac, de cum calcă pas cu 
p a s . . . 

Autocritică, aceasta este? A-
ceasta! De rău să vorbească 
acum toţi cedce vor crede şi vor 
putea dovedi că nu este chiar 
aşa cum ani zis eu. Eu sunt ga
ta să învăţ dela oricine . . . 

6. Bogdan-Duică. 

UNDE SE POT CULTIVA ADEVĂRATELE IDEALURI? 
ŞCOALA ŞI PROBLEMA EDUCAŢIEI CETĂŢENEŞTI 

In urma desvoltării statului 
constituţional modern, toate 
popoarele de cultură sunt puse 
în faţa problemei de a creşte 
cât imai mulţi indivizi ai statu
lui la o simţire, judecată, voin
ţă şi mai ales la o acţiune cu 
adevărat cetăţenească. Realiza
rea unei adevărate concepţii de 
conştiinţă cetăţenească se im
pune azi mai mult decât ori
când, întregului organism so
cial. 

Situaţia bolnavă a vieţii or
ganismului social de azi a pri
mit diferite diagnoze, precum şi 
o mulţime de soluţii teoretice şi 
practice de sanare, dar majori
tatea acestor soluţii ating nu
mai partea formală, externă a 
chestiunii, însă fondul rămâne 
neatins. Cangrena socială înain
tează, îşi creează drumuri noui 
şi atacă tot mai adânc nervii cei 
mai fini şi mai importanţi ai 
vieţii sociale. Cu soluţii de or
din extern şi formal, din orice 
domeniu ar fi ele, sanare şi re
generare socială nu ajungem. 

Totuş mai găsim şi .azi o mul
ţime de bărbaţi iulbitori de cul
tură cari nu disperează în ajun
gerea rezultatului dorit. Privi
rea lor se îndreaptă, în primul 
rând, spre instituţiile publice 
de cultură şi educaţie, şi cer 
organizarea lor în aşa fel, ca 
ele să poată servi această pro
blemă dificilă. 

Greutatea principală constă 
în câştigarea adevăratului con
ţinut al educaţiei cetăţeneşti. 
Noţiunea aceasta diferă de con
cepţiile diferitelor partide şi 
factori politici, ca atare, câşti
garea unei vederi clare asupra 

noţiunii de „cetăţean" e prima 
necesitate. Cu drept cuvânt a 
zis Kirsohensteiner: „De n'ar 
exista concepţia şi noţiunea 
unui adevărat cetăţean dea
supra concepţiei de partid, — 
cu toate că acesta poate acţiona 
în cadrele unui partid politic, — 
atunci ideea- adevăratei educa
ţii cetăţeneşti ar fi un balon 
de spumă ce în momentul atin
gerii ar dispare. „Care e adevă
ratul cetăţean?" E acela, ce în
treaga lui viaţă şi-o pune în ser
viciul unui partid politic? E a-, 
cela, care stând departe de lup
tele politice se închină în faţa 
situaţiei existente şi respectă 
ordinea socială? 

Nici partidele politice şi nici 
guvernul nu se găsesc pe dru
mul adevăratei lupte; faptul a-
cesta, în situaţia socială actua
lă, rămâne mai mult un ideal. 
Mai întâi de toate educaţia' ce
tăţenească nu e identică cu in
strucţia civică. In cazul acesta 
ar fi acela cel mai bun cetăţean 
care posedă cele mai frumoase 
cunoştinţe de drept, constituţie, 
în genere, cunoştinţe din dome
niul ştiinţelor de stat. 

Ea nu e egală nici cu o in
strucţie în domeniul tehnic şi 
economic. E adevărat, că prin 
toate aceste cunoştinţe folosi
toare se pot desvolta multe în
suşiri ce trehuie să poseadă un 
cetăţean, ca de ex. conştiinţă, 
sinceritate, răbdare, hărnicie, 
cumpătare, satisfacţie în muncă 
şi prin aceasta mulţumire în 
viaţă, precum "şi alte calităţi. 
Din aceste însuşiri nu se dez
voltă de la sine şi adevărata 
conştiinţă cetăţenească, din 

contră, ele pot da naştere, în ce
le mai multe cazuri, egoismului 
şi materialismului fără scrupul, 
fapt ce se manifestă atât de pu
ternic în zilele noastre. 

Cu pivire la acest punct zice 
Kirschensteiner: „E o pecetă 
caracteristică, nu numai a or
ganizaţiilor tehnice şi economi
ce, ci chiar a învăţământului 
nostru secundar şi superior, că 
în organizarea şi activitatea lui 
nu posedă nici o măsură pen-
tru anihilarea materialismului 
şi egoismului fără margini.". De 
aceea putem oibserva zilnic, că 
cei mai buni şi talentaţi tineri 
ai noştri părăsesc băncile insti
tutelor culturale şi de educaţie 
nu alimentaţi de focul sacru, ca 
în lupta vieţii să devină mai în
tâi stăpâni pe sine, ci cu dorul 
de stăpânire asupra semenilor 
lor şi dornici de un câştig ma
terial cât mai mare, fără nici 
o consideraţie de ordin moral 
social." 

Educaţia cetăţenească nu e 
identică nici cu educaţia poli
tică. Cei mai mulţi trebuie să 
lase aoest lucru ipe seama alto
ra, cari să judece politiceşte 
pentru ei. Ca atare, direcţia ac
tivităţii lor cetăţeneşti, precuim 
şi convingerile lor politice, ră
mân resultatul unei puteri mai 
mult sau mai puţin sugestive, 
ce apasă asupra lor. Dar şi pen
tru aceia, cari sunt în stare a-si 
creia o concepţie politică pro
prie, e condiţie principală ca 
concepţia lor să nu rămână nu
mai voinţă, ci să se transforme 
într'o activitate plină de perse
verenţă. 

Dar ea nu trebuie să se con
funde nici cu educaţia socială. 
Educaţia în serviciul societăţii, 
e numai atunci o parte esenţia
lă a educaţiei cetăţeneşti, când 
înţelegem sub ea un serviciu 
nemijlocit în cadrul societăţii. 
Sunt oameni cari prin ridicarea 
nivelului cultural al personali
tăţii lor aduc un mare aport so
cietăţii. Aci aparţin toate per
sonalităţile, cu adevărat mari, 
din dimeniul ştiinţei şi al artei. 
Nu aceia ce se cred a fi, ci acei, 
cari în sufletul lor simt obliga
ţia a-şi pune munca condusă de 
idealul găsirii adevărului, ex
clusiv în serviciul ridicării ni
velului etic-social. Noii puter i^ 
pretinde de la ei numai atât, ca 
motivul creaţiunii lor conştien
te să servească nemijlocit ridi
cării avutului nostru cultural. 
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Adevărul in arta sau ştiinţă e, 
ca şi adevărul etic, cele măi 
înalt bunuri ale unui stat cul
tural, bunuri cari puse în servi
ciul societăţii sunt totodată şi 
cerinţe primordiale ale educa
ţiei noastre cetăţeneşti. Din mo
mentul ce educaţia socială îm
parte fiecărui individ drepturi 
şi datorii egale, nu mai are ni
mic comun cu aceea a educaţiei 
cetăţeneşti. Aci e punctul greşit 
din concepţia reprezentanţilor 
imoderni, ai unei culturi sociale 
unilaterale, şi cari presează fie
care individ în mod egal în 
imassa comună. Aceştia nu re
cunosc personalităţilor adevărat 
mari, drepturi deosebite deasu
pra massei, şi cari, după expre
sia lui Eucken, cad în concepţia 
istorică a plebei (Plebejertum 
der Geschitsiauffassung). Strigă
tul de alarmă spre o educaţie 
socială exagerată poate provoca 
aceeaş nenorocire, ca şi o cerin
ţă neraţională a unei desvoltări 
exclusiv individuialiste. Educa
ţia cetăţenească se mai deose
beşte de educaţia socială şi prin 
faptul, că ea pretinde o educa
ţie în serviciul unei societăţii 
de stat, câtă vreme cea socială, 
tot aşa de bine se poate aplica 
asupra conceptului de cetăţean 
internaţional, sau se poate res
trânge asupra unei anumite cla
se sociale. 

In fine, educaţia cetăţenească 
nu e o întreprinldere aparte, ce 
ar putea trece peste alte scopuri 
ale educaţiei, ce cuprind în sine 
întregul ideal al educaţiei ome
neşti, în genere. Ea e numai o 
parte integrantă a acestuia. Din 
punctul de vedere al educaţiei 
cetăţeneşti, scopul suprem al a-
cestei activităţi e, realizarea sta
tului de drept şi cultural pe ba-
izele unei asociaţii etice. Adevă
ratul cetăţean e acela, care se 
dedică credincios şi desintereT 
sat realizării societăţii etice. 

Rezultatul real, al oricărei 
educaţii, atârnă de faptul; în 
ce măsură educatorul poate a-
duoe în concordanţă şi asimi
lare scopul suprem ce el urmă
reşte cu interesele naturale ale 
elevului. Acest lucru numai 
prin oibişnuinţă şi pricepere se 
poate realiza. E un fapt general 
recunoscut, că cel mai tare in
teres natural al fiecărui indi
vid e, crearea unei existenţe cât 
mai Tbogate. In năzuinţa aceasta 
observă imediat orice, om, că 
drumul lui se încrucişează, în 

cele mai multe cazuri, cu inte
resele altora. Din conflictul de 
interese, iau naştere luptele in
terne cât şi externe din viaţa 
unui stat. Statul, cu interesele 
lui are, în forma lui imediată, 
pentru individ puţină valoare. 

Cum se vede; o valorizare 
foarte egoistă şi ca atare relati
vă. Realitatea nu poate fi schim
bată nici de patriotismul vul
gar, ce isibucneşte în sufleţirea 
unul foc de pae, de vreme ce nu 
aduce jertfe, şi care patrotism 
în cele mai multe cazuri e aco
perit şi înghiţit de spuza groa
să a egoisimului. Numai prin 
experienţa grea, din generaţie 
în generaţie, se iveşte la elemen
tele cele mai Ibune ideea valori
lor absolute din viaţa unui stat 
ordonat. Ideea statului cultural 
şi de drept, în care se nivelea
ză lupta intereselor individua
le şl în care, interesele statului 
sunt identice cu interesele nive
late ale individului. Forma a-
ceasta e un ideal, dar e un ideal 
în serviciul căruia trelbue să ne 
punem întreaga activitate, căci 
numai aşa se va putea obţine 
regenerare socială. Prima con
diţie e, subordonarea interese
lor individuale celor colective. 

Din acest punct de vedere da
toria educaţiei cetăţeneşti e, ca 
printr'o bună metodă şi organi
zaţie şcolară, să obişnuiască pe 
elevi la coordonarea şi subordo
narea benevolă a intereselor lor, 
din care se va naşte considera
ţie şi respect reciproc, cu ajuto
rul cărora lupta intereselor con
trare se poate nivela. Toate îm
preunate cu jiertfe benevole, a-
duse în serviciul promovării so
ciale. Cetăţenii statului cultural 
de mâine trebue pregătiţi încă 
din şcoală, singurul loc unde se 
mai poate semăna şi desvolta 
în zilele noastre idealurile su
perioare. Terenul în afară de 
şcoală e azi prea otrăvit, ca să 
mai poată încolţi în el atari 
plante nobile. Fac o icrimă na
ţională aceia, cari voese să 
otrăvească terenul şcoalei şi al 
culturei cu politiciamism şi 
lupte meschine. Cel puţin acesta 
trebue păstrat curat. 

Dacă şcoala în organizaţia ei 
nu ţine cont de condiţiile tipice 
ale vieţii sociale, nu poate de
veni organ de pregătire a vieţii 
sociale. Ca atare, şcoala trebue 
isă întroducă unele condiţiuni 
în activitatea ei, cari să poată 
influenţa viaţa statului. Iată d. 
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e. ce condiţiuni ne recomanda 
Kerschensiteiner: 1) activitate 
comună şi unitară cu toate ma
nifestările unei diviziuni de 
muncă; 2) înlănţuirea activităţii 
individuale în întregul complex 
economic; 3) conducerea proprie 
şi comună, cu o tendinţă de 
echilibrare a intereselor, urma
tă de subordonarea liberă a in
dividului în faţa autorităţii re
cunoscută de societate. 

In scoale secundare şi supe
rioare avem nevoie pentru rea
lizarea acestui plan, pe lângă o 
muncă de laborator şi atelier, 
de mai puţin material nou, în
să cu atât mai mult e nevoie 
aci de schimbarea radicală a 
concepţiei întregei activităţii şco
lare de până acum. Intelectua
lismul şi siavantlâcul, ce stăpân 
neşte spiritul învăţământului se
cundar, trebue să dispară. Nu
mai după ce se va aşeza în cen
trul întregei instrucţiunii, prin
cipiul muncii unitare, sistema
tice şi purtate de dragostea crea-
ţiunii; elevii înzestraţi cu vir
tuţile sociale izvorâte dintr'o 
organizaţie de conducere raţio
nală, alimentaţi în spiritul de 
jertfă pus în serviciul ridicării 
nivelului moral al colegilor şi 
pe lângă sentimentul atât de 
necesar al responsabilităţii, ce 
trebue să călăuzească această 
activitate, numai atunci şcoala 
se va găsi pe drumul de creaţie 
al adevăratelor conştiinţe cetă
ţeneşti. 

Deci, îndrumare practică ce
tăţenească şi mai puţină îndru
mare teoretică, deoarece funda
mentul educaţiei cetăţeneşti nu 
se poate forma de cât pe bazele 
unei sodietăţi active. 

„Conştiinţele educaţiei oetă-
ţeneşti nu treime să fie numai o %, 
chestie de memorie, sau de in
teligenţă, ci ele trebue să devi
nă un izvor de sentimente tari, 
de imbolduri ale voinţii şi de 
acţiuni. Numai aşa ele vor pu
tea promova multiciplitatea ce
rinţelor sociale, şi vor putea ri
dica pe individ la o concepţie 
socială sănătoasă." (Schilling). 

De măsura în care şcoala, în
cepând de la cea primară şi 
până la universitate, va putea 
realiza aceste desiderate supe
rioare, depinde viitorul statului 
naţional-cultural şi de drept de 
mâine, iar societatea va scăpa 
de cangrena şi haosul în care 
se găseşte. 

Dr. Petru Ilcnş. 
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1 M F L U I N Ţ A R Ă Z B O I U L U I 
A S U P R A P R O P O R Ţ I E I D I N T R E S E X E 

Unul din fenomenele demo
grafice, care a preocupat tot
deauna opinia publică, a fost 
repartizarea aproape egală a in
divizilor ide sex femenin şi 
masculin. Aceasta repartizare 
se produce în mod automatic în 
conformitate cu o lege funda
mentală statistică, numită legea 
numerilor imari şi nu poate fi 
adusă în legătură cu nici una 
din legile biologice cunoscute 
până aci. 

S'a remiaroat, că într'o familile 
proporţia băeţilor şi a fetelor 
•este foarte diferită, diferenţa 
aceasta însă începe să dispară 
dacă cercetăm proporţia sexelor 
la o comună rurală şi este a-
proape inexisitenă dacă cercetăm 
datele privitoare la o ţară sau 
continent. 

S'a constatat că în privinţa 
proporţiei dintre sexe există 
mici diferinţe în unele state. In 
întreagă Europa erau la 1913, 
1024 ifeimei la 1000 bărbaţi, deci 
femeile erau în majoritate. In 
România proporţia a fost Inver
să, la 1000 bărbaţi erau abia 
979 femei. Numărul femeilor era 
scăzut în deosebi la oraşe. La 
sate proporţia bărbaţilor şi fe
meilor era egală. 

.S'au făcut interesante cerce
tării asupra măsurei în care răz
boiul a modificat proporţia se
xelor in diferite ţări. Cele imai 
interesante cercetări s'au făcut 
la „Institutul pentru studiul ur
mărilor sociale ale războiului" 
din Kjobenihavn, şi a u fost pu
blicate de dr . DOPING. Iată o 
tabelă rezumativă din datele 
lui dr. DORING. 
La 100 bărbaţi existau femei în: 

Anglia 
Italia 
Franţa 
Germania 
Belgia 
Rusia 
Austria şi Ungaria 
Bulgaria 
România 
Serbia 

1913 
107 
104 
104 
102 
102 
102 
103 
97 
97 
94 

1919 
109 
107 
112 
109 
105 
106 
109 
99 

102 
140 

In mediu: 103 108 
In toate ţările s'a urcat pro

porţia (femeilor foarte mult. Me
dia acestei proporţii a fost la 
100 bărbaţi în aceste 10 state de 
103 în 1913 şi s'a urcat în 1919 
la 108. 

In majoritatea statelor pro
porţia femeilor era mai mare 
decât a bărbaţilor. Numai Bul
garia, România şi Serbia făceau 
excepţie, aceste ţări având mai 
puţine femei decât bărbaţi. 

Cea mai formidabilă difeninţă 
s'a produs în "Franţa, dela 104 
la 112 şi în deosebi în Serbia de
la 94 la 140. 

România a avut la 1913 abia 
97 femei la 100 bărbaţi. In 1919 
această proporţie s'a modificat 
în favoarea femeilor revenind 
102 femei la 100 bărbaţi. Aceste 
schimbări au o explicaţie foarte 
simplă. Războiul care a secerat 
foarte multe victime în toate ţă
rile 'beligerante a cauzat o mor
talitate mai mare la bărbaţi, de
cât la femei şi prin aceasta s'a 
redus numărul bărbaţilor. 

Ceeace izbeşte mai întâi în a-
cest tablou este enorma dispro
porţie dintre cifrele Franţei şi 
Sârbiei pedeoparte şi ale Româ
niei pe de altă parte. Este cu
noscut că România a avut pier
deri enofrme în războiul recent 
şi cu toate acestea proporţia 
dintre bărbaţi şi femei nu s'a 
modificat în aceeaş măsură ca 
în Fran ţa şi Serbia. Cauza nu 
poate fi alta, decât faptul că 
Serbia şi Franţa a pierdut mai 
mulţi bărbaţi decât femei, iar 
România a pierdut un număr 
egal ide bărbaţi şl femei şi deci 
ori cât de mari ar fi fost pier
derile României, proporţia din
tre bărbaţi şi femei nu s'a mo
dificat în măsură prea mare. 
Intr 'un articol precedent care 
t rata despre boaleile infecţioase 
în România am arătat ce rava-
giu au făcut acestea în popula
ţia ţării Româneşti fără deose
bire de sex şi vârstă. Din cifrele 
de sus se vede şi influinţa, pe 
care au avut-o boalele infecţioa
se .asupra structurei demografi
ce a României. 

Deşi ne lipsesc date compara
tive asupra României, totuşi 
cred că isunt de interes cifrele 
stabilite de GRUBER şi KAUP 
cari arată schimbarea care s'a 
produs în proporţia sexelor in
tre vârsta de 18—45 ani, adecă 
vârsta la care bărbaţii au făcut 
serviciul militar şi au luat par
te la războiu. 

Proporţia femeilor la 100 băr
baţi a fost în : 

Aoiglia 
Franţa 
Jtalia 
Germania 
Austro-Ung. 

1913 1919 
108 118 
102 123 
111 123 
101 118 
105 123 

In mediu: 105 121 

La vârsta productivă şi în 
special reproduetivă aceasta di-
f erinţă apare ca^un dezastru. In 
medie în aceste 6 state la 100 
bărbaţi de 18—45 ani există 121 
femei, deci la 100 de femei cari 
pot să se căsătorească, r ămân 
fatal 21 femei necăsătorite şi 
prin urmare obligate să renun
ţe la rollul lor na tura l de mamă 
şi să-şi asigure singure prin 
munca lor existenţa. 

Această disproporţie a numă
rului femeilor faţă de număru l 
bărbaţilor a pus forţat pe tapet 
problema femenismului, a um
plut şcoalele de toate gradele 
de eleve şi a făcut ca femeea să 
se prezinte ca concurent faţă de 
bărbat, aproape în toate ramu
rile de producţie. 

Tot aceasta disproporţie este 
şi cauza pentru care după răz
boiu nu s'a produs natalitatea 
mare aşteptată în baza de cal
cul. 

întreaga noastră populaţie va 
resimţi încă zeci de ani urmele 
războiului crâncen şi nu putem 
şţi dacă această deseclhMbrare 
demografică nu va avea influin-
ţe determinante asupra structu
rei societăţii de mâine. 

Dr. S. Manuilă. 

PENTRU MONUMENTUL MAR 
TIRILOR DR. CIORDAŞ ŞI DR. 

BOLCAŞ DIN BEIUŞ 
Ne-au sosit ou mandat poştal 

următoarele contribuţiuni: 
Dr. E. Sâmpetreanu, şef jude

cător Mediaş 100— lei 
Dr. S. Moldovan, avocat Mediaş 

100— lei. 
Minai Muşeteseu, cond. tehnic Cfr. 
50— lei. 

Dr. Petru Vlad, medic Mediaş 
100— lei. 

Dumitru Sândrean, dir. fii. „Al
bina" Mediaş 100— lei. 

Suma din urmă,: 33,123*— 
Total 33.573-— 

Eevista noastră va publica nu
mele sufletelor caritabile cari vor 
să se înalţe cât mai repede mo
numentul dela Beiuş. 
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TÂRGUL MOŞILOR ÎN TRECUT ŞI ASTĂZI 
ÎNSEMNĂTATEA TÂRGURILOR DE MOSTRE 

Mdrcea-cel-Bătrân, înţeleptul 
organizator al Ţării Româneşti, 
a căutat să dea o mai mare des-
voltare comerţului, în special 
celui exterior, prin acordarea de 
privilegii vamale comercianţilor 
streini din Polonia şi Ardeal. 
Sub domnia acestui mare voe-
vod, comerţul interior se ali
menta prin târguri săptămâna
le, nuimite oboare şi pr in târguri 
anuale, numite (bâlciuri. 

In aceste vremuri ale trecu
tului depărtat cu cinci secole 
pun istoricii epoca de origine a 
târgului anual ce se ţine la Bu
cureşti către sfârşitul lui Mai şi 
la începutul lunei Iunie, fiind 
cunoscut sub numele de „Târ
gul Moşilor." 

Originea acestei numirii este 
interpretată în ifelurite dhipuri. 
După credinţa unora, Mircea-
eel-Bătrân a ales o zi de praz
nic, Sâimlbăta, întru pomenirea 
vitejilor căzuţi în luptele cu 
duşmanii ţării. Cu acest prilej 
se adunau pe locul „Târguiui-
de-jafară" dincolo de bariera 
oraşului, astăzi Câmpul Moşi
lor, oameni săraci şd neputin
cioşi, în majoritate moşnegi — 
moşi —car i priimiau ide pomană 
darur i împărţite de credin
cioşii cari respectau cultul mor
ţilor. Se izice că această mare zi 
de praznic cu datina împămân
tenită a darurilor pentru odih
na sufletelor celor adormiţi în
tru Domnul, a îndemnat pe ne
gustori să aducă şi să pună în 
vânzare la faţa locului articolele 
ce u rmau să fie împărţite mo
şilor săraci şi fără sprijin. De 
atunci numele ide „Târgul Mo
şilor" cu toiul lui în Joia Moşi
lor. 

Iones'cu-Gion, în Istoria Bucu-
rescilor mărturiseşte o al tă cre
dinţă, după care numirea de 
Târgul Moşilor datează dela bă
tălia ce s'a încins în apropierea 
oraşului între oştirea biruitoare 
a lui Matei Basarab şi răsvră-
tiţii în frunte cu Radu-Vodă, 
care prin mişcările luptei ar fi 
atins poiana târgului de afară. 
Dela această bătălie se zice Târ
gul Moşilor, de atunci împăr-
ţireia de pomeni înt ru pomeni
rea vitejilor morţi pe câmpul de 
luptă. 

Fapt este însă că p â n ă hxanul 
trecut, când comisia de organi
zare a încercat să ridice activi

tatea târgului din atmosfera în
cărcată peste măsură de elanul 
distracţiilor şi al petrecerilor şi 
prea puţ in animată de spiritul 
unui adevărat târg cu viaţă co
mercială în raport cu cerinţele 
timpului, Târgul Moşilor, era 
ticsit de restaurante, berării, 
panorame, roate ide noroc, căi-
şori, bărci, dulapuri şi alte oca
zii de petreceri, rămânânid 
obiectul târgului propriu-zis în 
umbra puţinelor mărfuri oca
zionale. 

In acest an saltul uimitor spre 
transformarea trecutului în 
operă de progres trebue privit 
cu încredere în viitor. A rămas 
ce-i drept par tea uşoară a petre
cerilor tradiţionale, dar lângă 
aceasta se simte mâna autoru
lui, care a schimbat târgul de 
al tădată într'o adevărată expo-
ziţie-târg. In pavilioane şi 
chioşcuri ridicate după planul 
ce brăzdează câmpul cu mai 
multe alee sunt expuse produc
tele întreprinderilor cari au 
răspuns la invitarea de partici
pare. Sunt reprezentate „Casele 
Naţionale" cu industria casnică 
şi produse ţărăreştd, „Compania 
Aniglo-Aanericană" cu expoziţia 
de maşini de cusut, prese de 
mână, motoare şi maşini indus
triale, insalaţiuni de fabrici, ca
binete (medicale şi dentare, „Fa
brica de maşinii şi turnătorie 
D. Voina" cu articole ce fac cin
ste industriei naţionale, „Indus
tria produselor animale" cu ex
poziţia de coarde şi preparate 
pentru industria mezelurilor, 
„Fabrica Vulcan" cu expoziţia 
de maşini şi altele. Afară de a-
cestea sunt expuse mărfuri în 
genul celor următoare: butoae 
şi lemnărie, tinicnigeni şi am
balaje, sticlărie şi olărie, rogo
jini şi coşuri, pielărie, frânghii, 
obiecte lucrate în închisorile 
centrale, etc. Pavilionul „Indus
triei grafice" în care „Universul" 
scoate ediţii speciale, este o a-
devărată podoabă. Direcţia ge
nerală a pescăriilor a organizat 
o expoziţie demonstrativă a ali
mentării de peşte în mod artifi
cial. 

Expoziţiile-târg sau târgurile 
de mostre sun t de mare însem
nătate economică. Este o ches
tiune vitală pentru comerciant 
ca el să poată culege infonma-
ţiuni asupra celor mai noua pro

ducte industriale, asupra dela
ţiunii preţurilor cum şi asupra 
tendinţei de consumaţie. Comer
ciantul nu se mai poate mul
ţumi nici cu geamantanele de 
mostre ale voiajorilor nici cu 
literile sau cu clişeele cataloa
gelor de preţuri curente. Dealt
fel mica industrie nici nu dis
pune die capital ce ar permite 
trimiterea de voiajori în lungul 
şi latul ţării. 

Oheltuelile călătoriilor le simt 
chiar marii fabricanţi. Atât ne
gustorul cât şi fabricantul sau 
meseriaşul simt necesitatea in-
;stituţ»eî; unde industriaşul are 
prilej să expună productele în
treprinderii sale, spre a fi vă
zute şi cercetate de comercian
tul care caută să fie orientat cu 
privire la izvoarele de produc
ţie, oferind articolele cerute de 
consumator. Expoz.-târg se deo
sebeşte de târgurile obicinuite 
prin faptul că acolo, cumpără
tor principal nu este publicul 
consumator, ci comerciantul, 
iar vânzător, fabricantul produ
cător. Acesta arată mostre, tra
tează cu comerciant, poate da şi 
primi instrucuţiuni privitoare 
la modul de întrebuinţare al ar
ticolelor sau la îmibunătăţirile 
de ordiin practic reclamate de 
exeginţele desfacerii. Iată câte
va din avantajii: Industriaşul 
expune cu puţină oheltuială fa
bricatele sale mai multor mii 
de comercianţi şi consumatori, 
prin mijloace de reclamă puţin 
costisitoare achiziţionează cum
părători şi primeşte chiar la fa
ţa locului comenzi, prin contac
tul nemijlocit cu cumpărătorii 
este uşurat schimbul de vederi 
relativ la cantitatea deisfaderii 
şi la ameliorările sau adaptări
le de lipsă. Comerciantul, de al
tă parte, are ocazie să cunoască 
fără prea mari sacrificii imate
riale izvoarele de producţie, se 
orientează asupra preţurilor şi 
cunoaşte noutăţile, având pri
lej de alegere, poate cumpăra în 
condiţiuni avantajoase şi în 
sfârşit se întâlneşte cu alţi co
mercianţi, câştigând orientare 
generală asupra circulaţiunii. 

16 Iunie 1924. 

D. Voina. 

CHITI ÎN NUMĂRUL 12: 
6. Bogdan-Daică: Mihail Sadoveann şi Ion 

AgârMceanu. 
Dr. M. Cliiriţescu: Noni consideraţinni asu

pra asupra agriculturii de mâine 
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de direcţie ale fusiunei vor conduce 
la un program, despre care sperăm 
că va mulţâmi setea de bine, foamea 
de cinste şi de realizare promptă a 
poporului. Pe noi ne interesează a-
ceasta: Ce puteri li crese astfel 
poporului care prin putere se poate 
înălţa unde au visat bărbaţii lui cei 
mai buni, din trecut, de azi? Dela 

întemeerea revistei noastre asistăm 
întâia oară la un mare fapt politic 
care atinge felul societăţii de mâine 
româneşti. De aceea, îndată ce pro
gramul se va publica, vom reveni, 
ca să apreciem scopurile şi mijloa
cele de luptă ale noului partid, ju
decata din punct de vedere istoric-
evolutiv, nu al nivelului luptelor zilnice. 

C R O N I C A A R T I S T I C Ă 
„FĂT-FRUMOS": OPERĂ FEERICĂ ÎN TREI ACTE DE HERMANN KLEE 

Fât-Frumos, eroul basmelor noa
stre a reapărut pe scena Clujului, de 
astădată intr'o operă feerică ce-i 
poartă numele şi care într'o muzică 
delicată şi duioasă, construită pe mo
tive româneşti, îl pune faţă în faţă 
cu Zmeul Zmeilor, şi-1 scoate victo
rios din luptă. 

Libretul este alcătuit de d-1 Ionel 
Dan pe tema dramei „Inşiră-te Măr
gărite" a d-lui Victor Eftimiu, iar 
muzica de d-1 Hermann Klee maestru 
de cor la opera română din Cluj. 

Uvertura ne pregăteşte pentru des
făşurarea acţiunei din cele trei acte. 
Rând pe rând auzim motivele princi
pale ale diverselor momente: tema 
veselă şi săltăreaţă a cântecelor de 
nuntă; tema sfâşietoare de durere când 
Fată Mică, alungată şi blestemată de 
tatăl ei, porneşte în lume; aria în stil 
de doină a lui Făt-Frumos prin care 
acesta cântă „femeea şi iubirea" ; mo
tivul zmeului ca o melodie mistică de, 
pe alte tărâmuri; hora de veselie, şi 
în sfârşit "motivul dramatic culminant 
cântat în actul al Ill-lea de Ileana 
Cosinzeana. 

Motivele româneşti nu sunt luate 
din nici o regiune; ele sunt toate 
creaţiunea proprie a autorului, crea-
ţiune în stil românesc: vesel, trist, 
mistic, dureros, după momentul ce 
redau. 

Actul I. se desfăşoară în sala tro
nului lui Alb împărat (Dl Ujeicu); 
acesta într'o arie foarte duioasă simte 
povara bătrâneţelor; peţitorii se pre
zintă; cele două fete mai mari aleg; 
Fata-mică (Dna Nestorescu) refuză, 
iar peţitorii refuzaţi, în frunte cu Buz
dugan (Dl Săveanu) jură răzbunare. 
Muzica ne redă admirabil mirarea 
curtenilor, durerea bătrânului împărat 
şi apoi mânia lui. 

Actul al doilea se petrece la poarta 
Castelului. Acesta e cel mai bogat în 
motive frumoase, minunat armonizate, 
orchestra redând aci admirabil diver
sele stări sufleteşti ale personajelor. 
Ceeace nu pot spune vorbele lor, 
obligate la o anumită restricţie, o spun 

pe rând instrumentele în accente bine 
redate. 

Pe când Fata Mică îşi ia adio dela 
copilărie printr'o arie de duioşie rară, 
îi iese înainte vrăjitoarea (D-raDona-
bidovici) anunţată de orchestră prin 
motivul ei caracteristic mistic şi îi dă 
cu bobii. In orchestră se aud cum 
cad bobii unul câte unul şi uşoarele 
acorduri se împerechează de minune 
cu recitativul vrăjitoarei. 

Din când în când se aude ca de 
departe muzica veselă de nuntă. 

O arie în stil de doină anunţă so
sirea lui Făt-Frumos (Dl Indrieş). îm
păratul îl pofteşte la nuntă. 

In scena următoare când el se în
tâlneşte cu Zmeul (Dl Gavrilescu), 
amândoi îşi spun rostul lor pe lume 
în arii în care autorul a redat ad
mirabil figura şi firea lor aşa cum e 
în basme; aci, complectarea ce o dă 
orchestra vorbelor şi motivelor lor 
muzicale, e splendidă, în special e de 
remarcat motivul Zmeului care apare 
minunat în orchestră dela un instru
ment la altul. 

Actul al treilea se petrece în pă
dure. Aci asistăm la o admirabilă 
desfăşurare de motive muzicale în
tovărăşite de o splendidă montare. 

Ochiul şi auzul gustă eu plăcere partea 
culminantă a acestei feerii. Nu ştiu ce 
admiră mai mult; motivele duioase din 
aria lui Făt-Frumos (Paşte Roibule...) 
sau sărbătorirea Zânei Florilor (D-na 
Nestorescu) de către supuşii ei: clo
poţei, ciuperci şi fluturi printr'un balet 
admirabil reuşit şi de un efect minur 
nat, sau motivele din hora cântată şi 
jucată de mulţimea de ţărani admi
rabil costumaţi adunaţi să sărbăto
rească izbânda lui Făt-Frumos asupra 
zmeului. 

Momentul dramatic culminant al 
operei este în scena finală când Ileana 
Cosinzeana (Dna Tiron) liberată, la 
accentele de dragoste ale lui Făt-
Frumos, îşi desfăşură toată durerea 
iubirei ei pierdute în accente sublime. 

Domnul Klee poate fi mândru de 
reuşita primei sale încercări în această 
direcţie, şi aceasta datorită atât fru
moaselor motive muzicale româneşti, 
cât şi inteligentei interpretări a arti
ştilor şi orchestrei, cari l-au secundat 
cu dragoste şi conştiinţiozitate. 

Prin montarea scenică, d. Pavel s'a 
întrecut ca artist pe sine însuşi. 

Reprezentaţia operei Făt-Frumos 
constitue pentru noi Românii un mo
ment istoric în desvoltarea noastră 
artistică şi ne arată că bogata co
moară de inspiraţie s'ar putea găsi 
în subiectele noastre populare; cu 
oarecare muncă s'ar putea face mult. 

Dl Klee ne-a dat o operă frumoasă, 
foarte frumoasă chiar; îl îndemnăm să 
lucreze înainte, căci aşteptăm de la 
dânsul şi mai mult. 

Dsa s'a relevat şi ca un distins 
dirijor; energic îşi stăpâneşte orchestra, 
făcând-o să ne dea nuanţări minunate, 
potrivite împrejurărilor. Laudă lui, 
laudă membrilor orchestrei., 

Prof. P. V. 

S Ă P T Ă M Â N A ECONOMICĂ-FINANCIARĂ 
Nota săptămânii economice o dă 

frământarea pricinuită* de pe urma 
fuziunei Partidului Naţional cu cel 
Ţărănist. Contrar multor aprecieri 
politice, noi cu rostul nostru social-
economic, vedem în această fuziune 
o încercare de a înlocui şi bazele şi 
sistemul pe care se durează azi po
litica noastră economică. Dacă am 
fi crezătorii dictonului, că vorbele sunt 
pentru a ascunde gândurile — am 
rămâne impasibili la programul eco
nomic al nou fuzionatului partid, care 
preconizează două mari principii: 
dreptul şi preponderanţa factorilor de 
producţie intelectuală şi materială şi 
consacrarea cooperaţiei ca singurul 
mijloc al organizării economice a sa-

teloi1 şi singura cale în spre cucerirea 
oraşelor. 

Aportul nostru pentru intelectuali-
zarea publicului este să spunem că 
suntem şi noi aderenţii principiului că 
viitorul nu trebuie să fie decât al 
celor care produc şi mijlocul de afir
mare este cooperaţia. 

Iarăşi noui fraude. Gazetele aduc 
vestea că la gara din Cluj s'a dela
pidat o sumă de peste 2 milioane. 
După panamalele lui Condeescu dela 
Direcţia regională C. F. R. din Cluj 
— avem o nouă fraudă în stil mare. 

Ce nu se poate înţelege însă este 
dispoziţia direcţiei generale a C. F. 
R. care acoperă astfel de furturi din 
escedentele Căilor ferate, destinate în 
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de direcţie ale fusiunei vor conduce 
la un program, despre care sperăm 
că va mulţămi setea de bine, foamea 
de cinste şi de realizare promptă a 
poporului. Pe noi ne interesează a-
ceasta: Ce puteri ii cresc astfel 
poporului care prin putere se poate 
înălţa unde au visat bărbaţii lui cei 
mai buni, din trecut, de azi ? Dela 

Intemeerea revistei noastre asistăm 
întâia oară la un mare fapt politic 
care atinge felul societăţii de mâine 
româneşti. De aceea, îndată ce pro
gramul se va publica, vom reveni, 
ca să apreciem scopurile şi mijloa
cele de luptă ale noului partid, ju
decata din punct de vedere istoric-
evolutiv, nu al nivelului luptelor zilnice. 

C R O N I C A A R T I S T I C Ă 
„FĂT-FRUMOS": OPERĂ FEERICĂ ÎN TREI ACTE DE HERMANN KLEE 

Fât-Frumos, eroul basmelor noa
stre a reapărut pe scena Clujului, de 
astâdată într'o operă feerică ce-i 
poartă numele şi care într'o muzică 
delicată şi duioasă, construită pe mo
tive româneşti, îl pune faţă în faţă 
cu Zmeul Zmeilor, şi—1 scoate victo
rios din luptă. 

Libretul este alcătuit de d-1 Ionel 
Dan pe tema dramei „Inşiră-te Măr
gărite" a d-lui Victor Eftimiu, iar 
muzica de d-1 Hermann Klee maestru 
de cor la opera română din Cluj. 

Uvertura ne pregăteşte pentru des
făşurarea acţiunei din cele trei acte. 
Rând pe rând auzim motivele princi
pale ale diverselor momente: tema 
veselă şi săltăreaţă a cântecelor de 
nuntă; tema sfâşietoare de durere când 
Fată Mică, alungată şi blestemată de 
tatăl ei, porneşte în lume; aria în stil 
de doină a lui Făt-Frumos prin care 
acesta cântă „femeea şi iubirea" ; mo
tivul zmeului ca o melodie mistică de, 
pe alte tărâmuri; hora de veselie, şi 
în sfârşit 'motivul dramatic culminant 
cântat în actul al IlI-lea de Ileana 
Cosinzeana. 

Motivele româneşti nu sunt luate 
din nici o regiune; ele sunt toate 
creaţiunea proprie a autorului, crea-
ţiune în stil românesc: vesel, trist, 
mistic, dureros, după momentul ce 
redau. 

Actul I. se desfăşoară în sala tro
nului lui Alb împărat (Dl Ujeicu); 
acesta într'o arie foarte duioasă simte 
povara bătrâneţelor; peţitorii se pre
zintă; cele două fete mai mari aleg; 
Fata-mică (Dna Nestorescu) refuză, 
iar peţitorii refuzaţi, în frunte cu Buz
dugan (Dl Săveanu) jură răzbunare. 
Muzica ne redă admirabil mirarea 
curtenilor, durerea bătrânului împărat 
şi apoi mânia lui. 

Actul al doilea se petrece la poarta 
Castelului. Acesta e cel mai bogat în 
motive frumoase, minunat armonizate, 
orchestra redând aci admirabil diver
sele stări sufleteşti ale personajelor. 
Ceeace nu pot spune vorbele lor, 
obligate la o anumită restricţie, o spun 

pe rând instrumentele în accente bine 
redate. 

Pe când Fata Mică îşi ia adio dela 
copilărie printr'o arie de duioşie rară, 
îi iese înainte vrăjitoarea (D-ra Dona-
bidovici) anunţată de orchestră prin 
motivul ei caracteristic mistic şi îi dă 
cu bobii. In orchestră se aud cum 
cad bobii unul câte unul şi uşoarele 
acorduri se împerechează de minune 
cu recitativul vrăjitoarei. 

Din când în când se aude ca de 
departe muzica veselă de nuntă. 

O arie în stil de doină anunţă so
sirea lui Fât-Frumos (Dl Indrieş). îm
păratul îl pofteşte la nuntă. 

In scena următoare când el se în
tâlneşte cu Zmeul (Dl Gavrilescu), 
amândoi îşi spun rostul lor pe lume 
în arii în care autorul a redat ad
mirabil figura şi firea lor aşa cum e 
în basme; aci, complectarea ce o dă 
orchestra vorbelor şi motivelor lor 
muzicale, e splendidă, în special e de 
remarcat motivul Zmeului care apare 
minunat în orchestră dela un instru
ment la altul. 

Actul al treilea se petrece în pă
dure. Aci asistăm la o admirabilă 
desfăşurare de motive muzicale în
tovărăşite de o splendidă montare. 

S Ă P T Ă M Â N A ECON 
Nota săptămânii economice o dă 

frământarea pricinuită* de pe urma 
fuziunei Partidului Naţional cu cel 
Ţărănist. Contrar multor aprecieri 
politice, noi cu rostul nostru social-
economic, vedem în această fuziune 
o încercare de a înlocui şi bazele şi 
sistemul pe care se durează azi po
litica noastră economică. Dacă am 
fi crezătorii dictonului, că vorbele sunt 
pentru a ascunde gândurile — am 
rămâne impasibili la programul eco
nomic al nou fuzionatului partid, care 
preconizează două mari principii: 
dreptul şi preponderanţa factorilor de 
producţie intelectuală şi materială şi 
consacrarea cooperaţiei ca singurul 
mijloc al organizării economice a sa-

Ochiul şi auzul gustă eu plăcere partea 
culminantă a acestei feerii. Nu ştiu ce 
admiră mai mult; motivele duioase din 
aria lui Făt-Frumos (Paşte Roibule...) 
sau sărbătorirea Zânei Florilor (D-na 
Nestorescu) de către supuşii ei: clo
poţei, ciuperci şi fluturi printr'un balet 
admirabil reuşit şi de un efect minur 
nat, sau motivele din hora cântată şi 
jucată de mulţimea de ţărani admi
rabil costumaţi adunaţi să sărbăto
rească izbânda lui Făt-Frumos asupra 
zmeului. 

Momentul dramatic culminant al 
operei este în scena finală când Ileana 
Cosinzeana (Dna Tiron) liberată, la 
accentele de dragoste ale lui Făt-
Frumos, îşi desfăşură toată durerea 
iubirei ei pierdute în accente sublime. 

Domnul Klee poate fi mândru de 
reuşita primei sale încercări în această 
direcţie, şi aceasta datorită atât fru
moaselor motive muzicale româneşti, 
cât şi inteligentei interpretări a arti
ştilor şi orchestrei, cari l-au secundat 
cu dragoste şi conştiinţiozitate. 

Prin montarea scenică, d. Pavel s'a 
întrecut ca artist pe sine însuşi. 

Reprezentaţia operei Făt-Frumos 
constitue pentru noi Românii un mo
ment istoric în desvoltarea noastră 
artistică şi ne arată că bogata co
moară de inspiraţie s'ar putea găsi 
în subiectele noastre populare; cu 
oarecare muncă s'ar putea face mult. 

Dl Klee ne-a dat o operă frumoasă, 
foarte frumoasă chiar; îl îndemnăm să 
lucreze înainte, căci aşteptăm de la 
dânsul şi mai mult. 

Dsa s'a relevat şi ca un distins 
dirijor; energic îşi stăpâneşte orchestra, 
făcând-o să ne dea nuanţări minunate, 
potrivite împrejurărilor. Laudă lui, 
laudă membrilor orchestrei., 

Prof. P. 7. 

OMICĂ-FINANCIARĂ 
telor şi singura cale în spre cucerirea 
oraşelor. 

Aportul nostru pentru intelectuali-
zarea publicului este să spunem că 
suntem şi noi aderenţii principiului că 
viitorul nu trebuie să fie decât al 
celor care produc şi mijlocul de afir
mare este cooperaţia. 

Iarăşi noui fraude. Gazetele aduc 
vestea că la gara din Cluj s'a dela-̂  
pidat o sumă de peste 2 milioane. 
După panamalele lui Condeescu dela 
Direcţia regională C. F. R. din Cluj 
— avem o nouă fraudă în stil mare. 

Ce nu se poate înţelege însă este 
dispoziţia direcţiei generale a C. F. 
R. care acoperă astfel de furturi din 
escedentele Căilor ferate, destinate în 
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TÂRGUL DE MOSTRE DIN CLUJ 
ÎN A T E N Ţ I A C E R C U R I L O R C O M E R C I A L E ŞI IDU ST RIALE 

primul rând pentru primele funcţio
narilor şi muncitorilor cfrişti, servin-
du-le drept întregire a modestelor 
retribuţii, ce le primesc pe cale bu
getară. 

Legile economice sunt forţate Cor
purile legiuitoare cu o tenacitate, ce-ar 
face cinste In oricare alte împrejurări. 
Azi însă aceste legi îşi găsesc eco
nomia în menajări de interese date 
sau în intenţii de stăpânire politică 
a vieţii economice. 

Ceice ar putea convinge ţara şi 
opinia publică a cetăţenilor, că astfel 
de legiferări economice, făcute în 
pridvoarele credinţelor oligarhiei sau 
ale patimilor de partid, în loc să 
promoveze consolidarea şi progresul 
economic îi compromit şi bazele de 
mai târziu — ar face cel mai mare 
serviciu neamului şi ţării întregite. 

Piaţa financiară şi situaţia econo
mică să alintă în nădejdea ameliorării 
de pe urma înbunătăţirii şanselor de 
recoltă agricolă. Ploile din săptămâna 
încheiată au făcut să râdă câmpul şi 
să nădăjduiască producătorii. Cu toate 
aceste târgurile şi magazinele sunt şi 
azi în o cumplită criză de cumpără
tori şi chiar şi de izvoare de alimentare. 

Leul se sbate încă şi acum atâţia 
Paris ca şi la Zlirich în cotările ce 
nu depăşesc 8.40 şi 2.40 decât cu 
câteva puncte adause sau substrase 
de afacerile întâmplătoare. In intern 
capacitatea de cumpărare continuă să 
aibă un declin îngrijorător. 

SĂPTĂMÂNA SPORTIVĂ 
Valul născut de scandalosul fel 

cum a decurs participarea noastră 
la olimpiadă începe să se stingă cu 
încetul. 

Lumea uită uşor, mai ales că 
regionalele sportive s'au îngrijit de 
un interesant program postolimpic. 
Astfel la Timişoara a venit puter
nica echipă Slovan din Yiena care 
a jucat acolo trei matchuri. 

Rezultatele: Slovan—Einizsi 2:1, 
Unirea-Slovan 1:1, TAC-Slovan 2:0 

— In ziua de 19 Iunie, a jucat 
la Cluj, echipa reprezentativă a 
oraşului Leipzig cu reprezentativa 
Clujului. Rezultatul a fost 2:0 pentru 
Leipzig. 

Tot în aceiaşi zi s'a ţinut un 
concurs atletic. Rezultatele obţinute 
au fost, cu puţine excepţii, mediocre. 

Preşedinţia Camerii de Co
merţ din Cluj a făcut ziarişti
lor următorul expozeu, pe ca-
Te-1 recomandăm cercurilor lin-
dustriale şi comerciale din ţară: 

Gradul de evoluţie industria
lă pe care îl are Ardealul şi Bă
natul precum şi avântul indus
trial fără părecfbe de oare dă 
dovadă întreagă ţara imiputn îm 
chip firesc ţinerea la Cluj a târ
gului naţional de mostre şi ca 
tocmai la Cluj să vină marea 
mulţime a cumpărătoritor să 
vadă expuse produsele indus
triale. Accentuăm că dăm o ma
re importanţă mai ales carac
terului de târg şi nu de expozi
ţie, în expunerea mărfurilor, 
căci în actuala criză economică 
se 4simte mai ales lipsa spiri
tului de cumpărare din care cau
za producţiia trebue să se rezer-
vezie. Deci este esenţial ca să 
vină cumpărători mulţi, ca să 
mijlocim vânzări, transacţii şi 
un schimlb cât mai intensiv. 
Munca noastră de organizare di
feră deci de direcţia obişnuită 
a unui târg de mostre şi scopul 
ce urmărim este mai ales orga
nizarea consumului, a debuşeu-
rilor. 

Trelbuie să constatăm, că deşi 
producţiunea s'a normalizat de
plin, organizarea pieţelor de 
desfacere în România a rănuas 
cu mult în urma producţiunii 
Basarabia şi Bucovina sunt ma
re parte încă pieţe străine pen
tru Ardeal. De părţile din răsă-
rit-miază zi, a ţării nici nu mai 
vorbim, căci produsele noastre 
nu se desfac acolo nicd în cea 
maj minimală măsură. Nici in
dustria vechiului regat nu şi-a < 
găsit încă calea firească în noui-
le provincii, în măsura în care 
ar fi de dorit să se facă şi acea
sta produce o gravă însărcinare 
a balanţei comerciale a ţării. Nu 
trebue să ascundem faptul, că şi 
acuma există încă o oarecare 
jenă şi neîncredere în relaţiu-
nile comerciale dintre vechiul 
regat şi nouile teritorii. Crearea 
armoniei necesare între diferi
tele ţinuturi este chemarea târ
gului naţional de mostre dela 
Cluj. 

Avem de îndeplinit o chemare 
şi din punctul de vedere a co
merţului exterior. Acela care 
urmăreşte cu atenţiune snouile 
directive ale tendinţei noastre 

economice; acela oare şi-a for
mat un cblp clar despre struc
tura industrială, comercială şi 
financiară a României, poate să 
constate, că din punctul de ve
dere al producţiunii şi schim
bului, România este ţară condu
cătoare în Europa-Orientală. 
Producţitunea noastră s'a des-
voltat în aşa chip, încât Bulga
ria, Turcia, Polonia şi o parte 
a Jugoslaviei la noi îşi găseşte 
piaţa cea mai apropiată şi mai 
rentabilă pentru acoperirea ne
cesităţilor. Durere, până acuma 
nu am găsit acele legături sigu
re şi perfecte cari duc la pieţele 
străine. Datoria noastră este de 
a exploata situaţia ce ne-o oferă 
ţările avizate la piaţa noastră 
şi trebue să vă spun, că vom 
căuta să găsim căile şi mijloa
cele să atragem importatori din 
Polonia, Turcia, Bulgaria şi .Iu
goslavia ba chiar şi organele de 
cumpărare ruseşti, să 'cerceteze 
târgul de mostre din Cluj, ca ast-
ifel să creăm legături solide în
tre industria românească şi pie
ţele consumatoare din statele 
Europei Orientale. 

Toate aceste perspective de 
mare importanţă cari taie adânc 
în existenţa idustriei noastre, 
numai atunci se vor realiza, da
că întreprinderile producătoare 
vor înţelege laturea practică a 
chestiunii şi se vor înşirui cu 
depline puteri la târgul de mos
tre. Nu calitatea artistică a pro
duselor dorim să o dovedim ••În
miii,, ci, pornind dela idea de a 
scoate producţia din lâncezeala 
economică ce dăinuieşte astăzi 
în urma scăderii generale a 

' standardului vieţii şi a puterii 
de cumpărare în general, apoi 
ţinând seamă şi de puterea de 
capacitate a debuşeurilor, — să 
expunem astfel de marfă de du
zină, a cărei plasare este uşoa
ră, sigură şi se poate etf eptui ime
diat, deci este mai potrivită pen
tru a ieşi din stagnarea actuală 
a comerţului şi industriei. De 
aceea învităm la târgul de mos
tre şi acele întreprinderi, cari 
din cauza că produsele lor aveau 
mai mult un caracter comeraial, 
nu au participat până acuma la 
târgurile de mostre, accentuând 
din nou că scopul târgului este 
înainte de toate combaterea cri
zei economice, deci crearea oca-
ziumed de transacţM, unde nece-
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sităţile faptice să se poată aco
peri repede preschimbând pro
dusele în bani. 

Aşteptăm cu viu interes să 
vină la târgul de mostre indus
triile germane, italiene, ceho
slovace şi maghiare, cari deşi 
sunt mai desvoltate în multe ra
muri, totuşi vor găsi la târgul 
de mostre, o mulţime de astfel 
de materii prime şi seimliprodu-
se, pe cari nicăiri nu le vor pu
tea avea în condiţiuni aşa de fa
vorabile ca la noi. Trebue să 
stăruim aai mai ales asupra pro-
ducţiunei noastre de petroileu şi 
a industriei eihimice, pe cari ţă
rile mai îndepărtate le între
buinţează în măsură ou mult 
mai mare decât ţările acele în
vecinate, cu care avem legături 
mai dese şi mai nemijlocite. 
Atragem atenţiunea şi asupra 
industriei noastre de lemn şi de 
alimente, cari deasemenea nu 
sunt destui de bine exploatate 
din partea străinătăţii , deci 
orientarea străinătăţii în acea
stă direcţie poate să le aduică 
reale servicii. Nu trebue să ui
tăm în line că reţeaua căilor 
noastre ferate este acuma destul 
de favorabil pusă în legătură cu 
acele străine, precum şi cu Du
nărea, prin care avem un mij
loc eftin de transport spre apus 
ca şi spre orient. 

Produsele industriale ce se 
vor expune vor ifi aşezate în ur
mătoarele grupări : 

I. Mărfuri de fier şi metal, di
ferite unelte, echipamente pen
tru pompieri, recvizite sanitare 
şi articoli teclhnici. 

II. Maşini, articoli electrici, 
veihicole şi cântare. 

III. Industria de piatră, sticlă 
şi porţelan şi produse clhera-
mice. 

IV. Construcţie, materie de 
construcţie, material şi echipa
mente pentru construcţii repen-
tine. 

V. Mărfuri de lemn, produse 
ale industriei de lemn. 

VI. Mărfuri de piele şi hârtie, 
arte grafice, articoli pentru fo
tografiat, articoli de lux şi biju
terii. 

VII. Mărfuri împletite şi ţesu
te, lucrări de tapiserie, articoli 
de îmbrăcăminte, blănării şi de 
artă. 

VIII. Articoli de alimentare şi 
consuipaaţie, 

IX. Grupul articolilor cbeimiei. 
X. Industria casnică şi artă 

industrială. 
XI. Maşini agricole şi produ

sele industriei agricole. 

In cadrele acestor grupări se 
va ţinea seamă de aranjarea 
după branşe. 

Cu deosebită atenţiune invi
t ăm la târgul de mostre breve
tele cari s'au înregistrat dela în
fiinţarea statului nou a căror cu
noaştere nu e numai interesul 
inventatorilor ci şi a producen-
ţilor. Cu toată căldura invităim 
la târgul de mostre şi industria 
'manufacturieră, a cărei stare 
precară nimeni nu o cunoaşte 
mai bine decât noi. Credem că 
e nefondată afirmaţiunea că 
pietrile de moară ale luptei din
tre muncă şi capital fărâmiţea
ză existenţa industriei mici, căci 
prin dezvoltarea gustului ome
nesc şi a indiviildualizimuilui să 
desvoltă în aceaşi proporţie şi în
semnătatea industriei artistice, 
reprezentată la noi pr in indus
tr ia mică. Această cauză pentru 
care ţ inem de important ca in
dustria mică să se prezinte şi 
din acest motiv, muncim încon
t inuu pentru astfel de mijloace 
de uşurare, cari ţintesc strânge
rea rândurilor marilor masse a 
interesaţilor din mica industrie. 

Nu am trecut cu vedere nici 
produsele industriei casnice din 
ţară şi luăm toate dispoziţiile de 
cuviinţă, pentru a putea expu
ne produsele industriei casnice, 
promovând şi în străinătate cel 
mai viu interes pentru industria 
noastră casnică naţională. 

întreaga concepţiune a târ
gului de mostre dorim să o în
făptuim astfel, ca toate ţ inutu
rile şi toate branşele industria
le să^şi poată arăta capacitatea 
de producţie în cadrele cele mai 
largi posibile. Producţia tuturor 
ţ inuturilor din ţară trebue să se 
manifesteze astfel, după cum 
ocupă locul în evoiuţiuneia po
litică a* ţării în baza bogăţiilor 
naturale din acel ţinut. Dorim, 
ca târgul de mostre între astfel 
de împrejurări să contribuie la 
cunoaşterea puterii noastre eco
nomice, scoţând la iveală forma 
armonică şi perfectă a manifes
tării economice a ţării, unite, 

compuse dfti mai multe părţ i 
şi a gradului de desvoltare a tu
turor ţinuturilor. Ne ţinem de 
datorinţă primordială, ca să 
informăm comercianţii din 
străinătate despre starea noas
tră economică şi comercială şi 
reprezentanţii întreprinderilor 
noastre industriale indigene, 
despre capacitatea de produc
ţie, principiile economice şi po
litice, aspiraţiunile comerciale 
şi esenţa legislaţiunei economi
ce a patriei noastre. In scopul 
acesta sub durata târgului de 
mostre vom ţinea prelegeri eco
nomice, desvoltate de către per
soanele cele mai chemate în ma
terie. Ne vom îngriji că toate 
branşele să se poată consfătui 
separat cu cumpărătorii şi im-
porteurii statelor străine, cari 
reprezintă pe pieţe branşele res
pective. 

Ne vom îngriji ş i de acea, ca 
sub dura ta târgului de mostre 
să se ţină congrese de branşă, 
iar adunările generale şi şedin
ţele consiliilor de administraţie, 
a corporaţiunilor diferiţilor pa
troni să se fixeze în t impul târ
gului de mostre. Afară de acea
sta conducerea târgului de mos
tre îşi va ţinea de datorinţă In
vitarea tuturor ţinuturilor din 
ţară la târgul de mostre, punân-
du-se în contact cu forurile com
petente pentru punerea la dispo
ziţie a trenurilor speciale per
manente, cari să aduică zilnic 
din alte şi alte păr ţ i a ţării pe 
cei interesaţi. 

Trebue să accentuăm, că gu
vernul a asigurat toate favoru
rile de călătorie şi transport pen
tru târgul de mostre şi că gu
vernul a manifestat cea mai 
largă bunăvoinţă faţă de târg. 

Nădăjduim, că cureţenia gân
dului nostru şi încrederea ce o 
avem în consolidarea ţării vor 
delătura toate îndoielile şi că 
toate corporaţiunile economice, 
autorităţile, organizaţiunile de 
consum şi presa vor înţălege, că 
târgul de mostre din Cluj e de 
lipsă şi că târgul de mostre din 
Cluj, în baza principiilor speci
ficate mai sus încearcă resolva-
rea chestiunilor economice 
naţionale de cea. mai mare im
portanţă, 
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INDUSTRIA SÂRMEI S.A. 
C L U J 

FABRICA: G H I R I Ş (JUDEŢUL TURDA) 

F A B R I C A M ; 

Sârmă luminată pentru fa-
bricele de cue. — Fer de 
beton. — Scoabe. — Cue 
de tot felul. — Sârmă arsă. 
arămită, tare. — Sârmă de 
oţel. — Arcuri de mobilă. 
Sârmă ghimpată. — Agrafe. 

Cereţi oferte dela singurul încredinţat cu vân
zarea produselor noastre: 

F E B A R I A S. A. CLUJ 
CAfcEA VICTORIEI No. 39 . 

Telefon No.: 4-10, 3-47. 
Adr. Telegr.: „FERARIA" CLUJ. 

IINTBEPB1NDEB1LE 
FORESTIERE 

ROMÂNE 
CLUJ 
CALEA 

REGELE FERDINAND 
38 

CAPITAL SOCIAL 
6S.000.000 

LEI 

ESPLOATĂRI DE PĂDURI, IN
DUSTRIALIZAREA ŞI COMER
ŢUL LEMNULUI, FINANŢARE 
DE ÎNTREPRINDERI SIMILARE 

U Z I N E : 
COROEŞTI, L E Ş N I C , C L O Ş A N I , 
COŢNEA, VALEA DRAGONULUI, 
(GARA POIENI) ŞI SANDREŞTI 

•U * * 

Industriaşi mari şi mici! 
Rezervaţi-vă imediat pentru 

Târgul de Mostre din Cluj 
dela 3 1 Aug;, p â n a l a 
14 Septemvrie ! Q g 4 

spaţiul necesar şi fără întârziere. Buletinul de înscriere 

Biroului Târgului: 
CLUJ, C A U E B A de COMEKŢ şi INDUSTRII! 
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